

# DEBRECZEN

XVIII. évf. 280. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Erdélyi sorsjegyet vegyen **Buray** Sorsjegyirodában **Kossuth ucca 8.**

## TOMBOL A HARC TÁVOLKELETEN

**Kitört a japán---amerikai-angol háború — Sikeres japán támadások**  
**Két amerikai csatahajó elsüllyedt, több súlyos találatot kapott**

**A világtörténelem legnagyobb tengeri ütközete lesz a Hawainál**  
**Japán csapatok partraszálltak a Fülöp szigeteken es Malajában**

**Anglia ultimátumot intézett Thaiföldhöz**

Az elmúlt napok meghozták a döntést a távolkeleti helyzetben. Heteken át tartott a válság, mely végül is háborúban robbant ki. Vasárnap óta hadban állanak egymással szemben Japán és az amerikai Egyesült Államok, valamint Anglia.

Japán megelőzőleg hosszú tárgyalásokon át akarta tisztázni a távolkeleti problémákat. Tudvalevően külön megbízottat küldött Washingtonba Kuruszu személyében, az Egyesült Államok azonban olyan feltételt szabott, melyeket a japánok nem fogadhattak el. A feltételek között szerepelt Kína kiűritése, a háromhatalmi egyezménytől való eltávolodás. Természetesen ezeket Japán elfogadhatatlannak minősítette, mint azt Nomura és Kuruszu vasárnap tudatták Hull amerikai külügyminiszterrel.

Ezek után a háború gépezete megindult a Csendes óceánon. Most már valóban világháborúról lehet beszélni, mert valamennyi földrészre kiterjed a gigászi mérkőzés.

A japán császár megüzenvén a háborút, nyomban megindultak a japán hadsereg támadóhadműveletei. Az első két nap a japánoknak hozott sikereket és biztosította számukra a kezdeményezést.

Churchill még megelőzőleg ígéretet tett Rooseveltnek, hogy Anglia mellé áll, ha Távolkeleten háború törne ki. Ennek megfelelően, de meg azzal az indokolással, hogy angol támaszpontokat is ért támadás, az angol kormány is megüzente a háborút Japánnak. Roosevelt amerikai elnök üzenetet intézett a kongresszushoz, mely ki nyilvánította a hadiállapotot.

### A HADÜZENETEK

Így követték egymást:  
A tokiói rádióállomás közölte először a japán katonai főhadiszállás bejelentését, amely szerint hétfő reggel 6 órától kezdve japán és a csendesóceáni angol és észak-amerikai katonai erők között hadiállapot áll fenn. A japán császár rendelete így hangzott: »Az igazság alapján ezennel megüzennem a háborút Angliának és az Egyesült Államoknak!«

Roosevelt a Fehér Házban és Churchill az alsóházban bejelentette a súlyos távolkeleti fordula-

tot. Roosevelt már vasárnap este saját kezdeményezéséből elrendelte az amerikai véderő teljes mozgósítását. Churchill jelentette az alsóházban, hogy Nagybritannia hadüzenetét hétfőn délelőtt 12 órakor nyújtották át Tokióban.

Anglia hat órával előbb üzent hadat Japánnak, mint Roosevelt, aki csak este hat órára készült el a szenátus döntése értelmében az USA és Japán között bekövetkezett hadiállapot deklarálásával.

Churchill félóra hosszat beszélt, közölte, hogy már vasárnap este háromnegyed 11 órakor letartóztatta az Angliában élő japán állampolgárokat. Beszéde végén utalt Churchill arra a tényre is,

hogy a következő három hónap igen súlyos helyzetet teremt a hadianyagellátás terén. A távolkeleti harcok rengeteg hadianyagot, főképp repülőgépeket igényelnek: a munkásoknak még többet kell dolgozni és Anglia ügyeljen saját súlyos helyzetére.

Hétfőn Kanada, Ausztrália és Holland-India is hadat üzent Japánnak, kedden pedig San Domingo és Panama köztársaság.

Brazília »kontinentális kötelezettségeinek értelmében« teljes szolidaritást vállal az Egyesült Államokkal.

### A MEXIKÓI KÜLÜGYMINISZTER

közölte Japán mexikói követével,

hogy Mexikó megszakítja diplomáciai kapcsolatát Japánal. A japán követ azt válaszolta, hogy Japán várt erre a lépésre. A mexikói japán követ és a tokiói mexikói követ mindazonáltal helyén maradt, mert a Csendes óceánon lehetetlen a közlekedés.

### JAPÁN ÉS A SZOVJET

Mint a berlini Wilhelmstrassen egy kérdésre válaszolva kijelentették, a Japán és Szovjetunió közötti viszonyban eddig nem adódott semmi új mozzanat. Utalnak arra, hogy a japán megállapításra, hogy a két állam közötti viszonyt még mindig a két hatalom semlegesességi szerződése határozza meg. A Szovjetunió — mondják végül a Wilhelmstrassen — még mitsem közölt eddig a Japán és Amerika közötti kitört háborúról.

### AZ ELSŐ HADMŰVELETEK A CSENDES ÓCEÁNON

Alighogy a japán hadüzenet elment, a japán hajóhad számos hajórajával egyszerre támadta meg a Csendes óceán több ezer mérföldes terében kiépült amerikai tengerészeti támaszpontokat. A leg-erősebb támadás a friscoi partokhoz legközelebb eső Hawaii szigetek ellen irányult, ahol — az olasz sajtó közlése szerint a környező vizeken a japán támadás az USA hajóhadának mintegy 60 százalékat találta magával szemben. A japán haditengerészeti császári főhadiszállás hétfőn délelőtt csak azt közölte, hogy a Hawaii szigetek körül vívott harcokban két amerikai csatahajó elsüllyedt, négy másik amerikai csatahajót és négy amerikai cirkálót pedig súlyosan megrongáltak, egy repülőgépanyahajó pedig valószínűen elsüllyedt. Maga Roosevelt jelentette ki, hogy a Hawaii szigetek főerőssége, Pearl Harbour ellen intézett sorozatos japán támadások nagy veszteségeket okoztak. Később közölték Washingtonból

### FONTOS TUDNIVALÓK

Új petróleumtámványok igénylése.  
Karácsonyi szalonnakorka-akció.  
Karácsonyfaárúsító helyek kijelölése.

**TÖKÉS FOTO**  
RÜSPÖKI PALÓTA



DEBRECZEN 2. OLDAL  
1941. XII. 10.

azt is, hogy Hawaiban a japán repülőgéptámadások, amelyeket negymotoros »légi erődök« hajtottak végre, 3000 áldozatot követeltek.

Ugyancsak hétfőre virradóra erős japán hajóhad megszállta Hongkong kikötőjét és felszolgált minden semleges hajót, hogy harminchat óra alatt hagyja el a veszélyesnek kijelölt vizeket. Egy-másután érkeztek azután jelentések, hogy Japán repülőgépanyahajókról felszállt légitámadások a Midway, Guam, valamint a Fülöp szigeteken és a Palawan szigeten levő amerikai tengerészeti támaszpontokat. Honolulu kiürítését és amerikai hatóságok elrendelték az Észak-Malayában a japán csapatok hadihajók támogatásával meglepetésszerű partraszállásokat hajtották végre.

### HAWAII

Súlyos csapás érte az amerikai haditengerészetet. Az első nap két csatahajót, egy repülőgépanyahajót vesztett, több más amerikai hajó pedig megsérült.

»Több óra van szükség, — állapítja meg a tokiói Hochi Simbun című lap, — hogy az Egyesült Államok kiheverjék azt a csapást, amelyet a haditengerészetük hétfőn a Hawaii körüli vizeken szenvedett. Emiatt a csapások miatt kérdésessé vált, hogy Anglia s a szövetséges északamerikai tengeri erők valóban sikeres hadműveletet folytatnak-e a Csendes óceán nyugati részén, mert nem lehet többé egyenlő értékű ellenfélről beszélni, — írja a lap.

Tokiói jelentés szerint a keddi kormányülésen Shimada tengeri- és haditengerészeti miniszter beszámolt Japánról az Anglia és az Egyesült Államok elleni háborúban eddig elért ragyogó sikeréről. Togo külügyminiszter a Thaifölddel kötött új egyezményről beszélt, amely a japán csapatok békés bevonulásához vezetett.

### A THAIFÖLDI HELYZET

Is gyorsan tisztázódott. Thaiföld, régi nevén Sziám kormánya felismerte a helyzetet és ennek megfelelően cselekedett. A japán kormány megállapodott Thaifölddel, hogy csapatai szabadon átvonulnak a malajai határon betört angol egységek leküzdésére. A Domei iroda közölte, hogy Bangkokba, Thaiföld fővárosába hétfőn este kilenc órakor bevonultak a japán csapatok. A sziámi csapatok csapatát hat óra át fejtették ki ellenállást a benyomuló japán haderővel szemben, azután kormány utasítására felhagytak az ellenállással.

Egyébként Japán hivatalosan felszólította Thaiföldet, vegyen részt Kelet-Ázsia új rendezésében és egyidejűleg biztosította Thaiföld függetlenségét.

### BRIT ULTIMÁTUM

A Domei iroda jelentéssel Bangkokból, hogy a brit követ kedden ultimátumot nyújtott át a thaiföldi kormánynak.

### ÓRIÁSI TENGERI CSATA KÉSZÜL

Római jelentés szerint az olasz

### Külföldi

inganyagok  
érkeztek

Aszmannhoz

lapok egyöntetűen kiemelik, hogy Japán és Amerika között kitört háború első két napján nagyon szomorú a helyzet Washington szempontjából. A japánok mindenütt magukhoz ragadták a kezdeményezést és haditengerészetük, légi haderejük és szárazföldi hadseregük egymásután mérik a leg-súlyosabb csapást az ellenségre.

A Giornale d'Italia Saigoni jelentése szerint a japán hajóhad a Hawaii szigetek felé tart, hogy felvegye a harcot az amerikai flottával. A japán hajóhad több csatahajóból, nehéz cirkálókból, néhány repülőgépanyahajóból, valamint sok rombolóból áll. Minden jel arra mutat, hogy rövidesen megkezdődik a világtörténelem legnagyobb tengeri ütközete. Az amerikai haditengerészet helyzete nagyon komolyan látszik, mert Pearl Harbourban a japán rajtaütés következtében a legsúlyosabb veszteségeket szenvedte. Eppen erre való tekintettel nincsen kizárva, hogy az amerikai hajóhad egyelőre nem bocsátkozik ütközetbe és a Hawaii szigeteket kiszolgáltatja Japánnak.

### Igy kezdődött...

Washingtonból már vasárnap este közölték, hogy japán légitámadások kezdődtek a Hawaii szigetek és a Fülöp szigeteken levő amerikai támaszpontok ellen. Ezután egymást érték a jelentések, amiből a következőket emeljük ki: hétfőre virradó éjszaka Togo japán külügyminiszter magához kérte Grew amerikai nagykövetet, majd fogadta Nagybritannia nagykövét is és átnyújtotta neki Nippon válaszlát Hull amerikai külügyminiszter sokat emlegetett »okiratára... A japán válasz részletesen felsorolja az okokat, amelyek miatt Japán kényszerítve, levonta az USA önző és haj-

### Roosevelt aláírta a hadüzenetet

Newyork, dec. 9. (NST) A képviselőház és a szenátus Washingtonban közös határozatot szavazott meg, amely forma szerint fennállónak nyilvánítja a hadállapotot az Egyesült Államok és Japán között. A szenátusban a határozat mellett 80 szenátor szavazott. Mint-hogy a szenátusnak 96 tagja van és majdnem mindannyian jelen voltak a történelmi nevezetességű ülésen, néhány szenátor nyilvánvalóan tartózkodott a szavazástól.

A képviselőház 388 szavazattal fogadta el a hadüzenetet jelentő határozatot.

### Két amerikai csatahajó elsüllyedt

Az Associated Press jelenti, hogy a Hawaii elleni egyik légitámadás után egy északamerikai csatahajó felborult s egy romboló megsemmisült. A Senatady rádió-jelentés szerint három további amerikai csatahajót súlyos találat ért.

A Domei iroda közölte, hogy Hawaiban elsüllyesztették a 31.800 tonnás West Virginia és a 29.000 tonnás Oklahoma csatahajókat. A támadó japán hajóhad egyetlen egy hajót sem vesztett villámszerű támadása során.

Az angol rádió jelentése szerint a hétfőn Hawaiban elsüllyesztett amerikai repülőgépanyahajó a Langley volt.

(A Langley 1912-ben készült, 11.050 tonnás anyahajó volt; fedélzetén 16 repülőgéppel. Legénysége 460 fő.)

### Haditörvényszék elé

Boston, dec. 9. (Német TI) A senatady rádió jelentéssel Washingtonból:

A michigani képviselő felhívja a kongresszust, állítsák haditörvényszék elé az amerikai hadsere-

A magyar filmgyártás reprezentáns filmje:

## Egy éjszaka Erdélyben

Szelezky Zita, Páger Antal, Mezey Mária, Nagy István és Lázár Mária brilliáns alakításaikkal:

ismét

## Az Apollóban

### JAPÁN TENGERI EREJE

A Gazetta del Popolo adatai szerint Japán eddig ismert tengerészeti hadereje a következő egységekből áll: Tíz félelmetesen felszerelt csatahajó, hat cirkáló, amely korszerűbb minden legnehezebb cirkálónál, 26 könnyű és nehéz cirkáló, hét repülőgépanyahajó, öt vízirepülőgépet szállító hajó, 111 torpedóromboló, 46 torpedónaszád és több, mint 80 tengeralattjáró. Ehhez járul még természetesen igen sok különböző kisegítő hajó. A Piccolo sanghaji tudósítójának értesülése szerint Singapore nagyszabású ostroma a szárazföld felől is rövidesen megkezdődik.

férkőztek a szigetcsoporthoz közelébe s a támadó repülőgépek ezekről az anyahajókról indultak ki. Magát a támadást a hajnali szürkületben hajtották végre. Early titkárnak nem állott módjában közölni azt, hogy melyik amerikai hajó volt az, melyet egy japán repülőgép találatra ért.

### Lefoglalt hajók és olajraktárak

Tokió, december 9. (Német TI.) A császári főhadiszállás jelenti, hogy hétfőn kétszáz ellenséges kereskedelmi hajót foglaltak le összesen 80.000 tonna ürtartalommal. A hajók között van a 15.000 tonnás Prevident Harrison is. Jelentik továbbá, hogy a japán csapatok újabb légi támadásokat intéztek Hongkong ellen és ott súlyosan megrongáltak egy brit rombolót, Guam és Hidvay között levő Wake-szigetek ellen intézett hétfői légi támadás alkalmával olajraktárok gyulladtak ki. A japánok lelőttek 9 ellenséges repülőgépet, (MTI.)

Japán katonai és tengerészeti erők megszállták Sanghaiban az Asiatic kőolajársaság és a Standard Oil kőolaj raktárait. Harmincegy angol és amerikai hajó összesen 20 ezer tonna ürtartalommal lefoglaltak. A japán csapatok Ichangban és Kiukiangban is bir tokukba vetek három amerikai kőolajársaság tulajdonát. (MTI)

### A thaiföldi egyezmény

Tokió, dec. 9. Német (TI) Ideérkezett jelentések szerint Japán-Thaiföld egyezménye a következő két pontból áll: 1. A Thaiföldön uralkodó komoly helyzetre való tekintettel a thaiföldi kormány átvonulást engedélyez a japán haderőknek és bizonyos könnyítéseket biztosít a japánoknak, egyidejűleg a thaiföldi kormány intézkedéseket tesz a két ország csapatai közötti összetűzések elkerülésére. 2. Japán biztosítja Thaiföld önállóságát és nemzeti méltóságát (MTI)

### Német cáfolat

Berlin, december 9. (Német TI.) Illetékes német helyen merő kitalálásnak minősítik a brit propagandának az elmúlt öt napban nem kevesebb, mint háromszor bejelentett állítását, hogy a szovjet csapatok visszafoglalták Taganrogot. Eppen ilyenek helyyegyek azt a Londonban kitalált állítást is, hogy a szovjet csapatok már Mariupol felé menetelnek. Taganrog, valamint a nyugat felé hozzacsatlakozó vidék, amelyhez Mariupol is tartozik, német kézen van. (MTI.)

### Vígyszínház mozgó

Az óriási siker miatt prolongáltuk és így még ma utoljára látható a csodák filmje:

# Félvér

Fősz.: Signe Hasso, Georg Lökkeberg.

Csütörtök d. u. 3 órakor

DIAKELŐADÁS

30 filléres helyárrakkal.

### Amerikai erősítése

Washington, dec. 9. (NST.) Early, Roosevelt titkára közölte, hogy az USA haderejének ellenállása a japán támadások visszaszorításában tovább folyik. A Hawaii-szigeteken nagy repülőrajok indultak megerősítésre, a megsérült hajók javítása minden erővel folyik.

A laptudósítók kérdést intéztek Early titkárhoz, hogyan törhették át a japán csapatok a Hawaii-szigetcsoporthoz való védelmi vonalát. Early kijelentette, hogy az éjszaka folyamán valószínűleg japán repülőgépanyahajók

## Japán partraszállás Fülöp szigeteken és Malayában

Sanghaj, december 9. (Német TI.) A japán hadsereg szóvivője kijelentette, hogy a japán csapatok partraszálltak a Fülöp-szigeteken. A szóvivő kijelentette továbbá, hogy a Maláj-félszigeten, a thaiföldi és a Fülöp-szigeteken történt partraszállások japán veszteség nem volt. Ez különösen megnyugtató Japánra nézve, mert komolyan félték attól, hogy az angol repülőgépek, miután túlkorán vették észre a csapatszallító hajókaravánt, meg fogják zavarni a partraszállást.

Amszterdam, december 9. (Német TI.) Mint az angol hírszolgálat Singaporeból jelenti, a japánok Észak-Malayában újabb csapatokat szállítottak partra. A Singaporeban kedden délelben kiadott közlemény heves észak-malayai harcokról számol be. Kotalahuru repülőtere körül egész éjszaka heves harcok folytak. (MTI.)

Tokió, dec. 9. (Német TI.) Mint a Domei iroda jelenti Saigoból, Singapore-i rádiójelentések szerint, a japán hadi siker és meglepe-

tésszerű támadásokat intézett a maláj brit haderők ellen és Maláj különböző pontjain a japán csapatok az angol ellentámadások ellenére is partra szálltak. Jelentik továbbá, hogy a japán haderők megtámadták a maláj brit csapatokat. A támadás akkor történt, amikor az angolok Malájból megindították a támadást Thaiföld déli része ellen.

Tokió, december 9. (OFI.) A japán császári főhadiszállás közlése szerint a maláj félszigeten harcoló japán csapatok a maláj félsziget északi felében igen fontos sztratégiai pontot foglaltak el. (MTI.)

Tokió, december 9. (Német TI.) A császári főhadiszállás közli, hogy japán hadihajók kedden délután meglepetésszerű támadást intéztek a Midway-szigetek ellen és erősen ágyúzták a repülőtereket és közlejtartályokat. A japán harci erőknél nem volt veszteségük. (MTI.)

## Japán gépek a kaliforniai partok felett

San Francisco, dec. 9. (Reuter) Két ellenséges repülőgép, amely kedde virradó éjjel elrepült a kaliforniai partok felett, egészen a san-franciscoi öböl legdélibb részéig repült. Katonai körök szerint ez azt bizonyítja, hogy az amerikai partoktól kb. 500 tengeri mérföldre ellenséges repülőgépanyahajók tevékenykednek. (MTI)

Washington, december 9. A szövetségi fővárosban hétfőn teljes mértékben végrehajtották az elsőtétítési rendelkezéseket. A város hétfőn éjszaka teljes sötétségbe borult.

Amszterdam, december 9. (Német TI.) Mint az angol hírszolgálati iroda közli, az albertai és a saskatschewani (Kanada) rádióállomások kedde virradó éjszaka megszüntették adásukat. (MTI.)

Amszterdam, dec. 9. (Német TI.) Mint az angol hírszolgálati iroda jelenti, az Aleuti szigeteken elrendelték a teljes elsötétítést, mert a kedde virradó éjszaka ismeretlen repülőgép közelítette meg a sziget-

esoportot. Az Egyesült Államok katonai köreiből megerősítik azt a hírt, hogy mintegy 15-15 gépből álló két ellenséges alakulat a kedde virradó éjszaka San Josetől nyugatra átrepült a kaliforniai partok felett. (MTI)

Amszterdam, dec. 9. (Német TI.) A brit hírszolgálat közlése szerint a japán csapatoknak a Luzon szigetén fekvő Iba ellen intézett légitámadások következtében száz ember vesztette életét. Manillában kedde reggel légiirányító volt. (MTI)

Vancouver, dec. 9. (OFI.) Brit Columbia miniszterelnöke elrendelte, hogy a további intézkedésig egész brit Columbia partvidékét lezárják. A rádióállomások beszüntették működésüket. A helyzet olyan, mondja a miniszterelnök, hogy a japán erők bármikor megtámadhatják a Csendes óceáni partot. Viktória városában a rendőrség mindennemű gépkocsiközlekedést megtiltott. (MTI)

## Szingapur területét támadják

Tokió, dec. 9. (Német TI.) A Domei iroda szerint a japán hadsereg császári főhadiszállása közölte, hogy a japán csapatok most Szingapur területét támadják, míg a

japán légihaderő kötelékei merész támadásokat hajtanak végre maláj brit légi támaszpontok ellen. E támadások során sok brit repülőgépet megsemmisítettek. (MTI)

## A japánok 91 amerikai repülőgépet lelőttek

Tokió, december 9. (OFI.) A császári haditengerészet főhadiszállása jelenti: A hétfői nap folyamán Iba és Clarkfield ellen intézett légi támadások során húsz amerikai repülőgépet lelőttek, 71 repülőgépet a földön pusztítottunk el.

Őt japán repülőgép nem tért vissza. Az éjszaka folyamán újabb támadásokat intéztünk a légi haderők főhadiszállásai és fontos katonai célpontok ellen. Ez utóbbi támadásokban résztvett valamennyi repülőgépünk sértetlenül visszatért támaszpontjára. (MTI.)

## Huszonegy amerikai köztársaság értekezlete

Buenos Aires, dec. 9. (OFI.) Az Egyesült Államok javasolta, hogy a 21 amerikai köztársaság külügyminiszterei iljenek össze értekezletre Rio de Janeiroba. Az értekezleten a havannai egyezmény 15. cikkelyében foglalt kölcsönös támogatás megvalósításának módozatait kívánják meghatározni. (MTI)

tásakor az összes mozok azonnal beszüntették az előadást, a tempomok harangjai megkondultak és a szenzációra éhes tömeg megrohanta az uccákat, hogy híreket szerezzen.

A Wilhelmstrassen visszautasították a Fehér Háznak azt az állítását, hogy Japán és az Egyesült Államok közötti összetűzés végső oka Németország. Ezt az állítást hiábavalónak mondják, minthogy az mitsem változtat az általánosan ismert tényen, hogy csak egy támadó van: Roosevelt. (MTI)

London, dec. 9. (NST) Newyorkból érkező jelentés szerint a váratlan japán támadás megdermesztette Newyork életét. A hír befu-

Sanghaj, dec. 9. (Német TI.) A nankingi nemzeti kormány szerdára katonai értekezletet hívott össze Nankingba. A nemzeti Kína valamennyi részéről több mint 200 katonai vezetőt szólítottak fel részvételre. Japán részről magasrangú katonai személyiségek fogtak az értekezleten megjelenni. (MTI)

## Babát akar

vagy katonát, ágyút, puskát, vagy karikát, kölni vizet, avagy pudert, ruzst, szappant, vagy piperecikket. Mindezt megtalálja az igazán jó és előnyös árairól már közismert-é vált, Csapó u. 88. szám alatti illatszertárban.

Tulajdonos:

**Novák Márta**

**Egyenruháját**

készítse bizalommal **TEGDES**-nél Püspöki palota Kálmintor 19 Déri sarok

DEBRECZEN

1941. XII. 10.  
8. OLDAL.



## Időszerű légoltalmi tudnivalók

A honvédelmi minisztérium közleménye

A Szovjet-Oroszországgal való hadiállapot beálltával a honvédelmi miniszter az ország egész területén elrendelte a honi légvédelmi készütség felvételét. A szövetséges haderők győzelmes és gyors előnyomulása azonban az ellenséges repülőalakulatokat mind távolabb szorította az ország határaitól és így az ellenséges repülőátadások veszélye is fokozatosan csökkent.

A veszély csökkenése, valamint a polgári lakosság életének és a termelésnek mind zavartalanabbá tétele a honvédelmi minisztert a honi légvédelmi készütség korlátozó rendelkezéseinek enyhítésére készítette. Helytelen volna azonban, ha a légvédelmi készütség ismételt enyhítését a lakosság úgy magyarázná, hogy újból a béke zavartalan és feltétlen biztonságát élvez.

Valóban az ellenséges berepülések valószínűsége kicsi, de azért mégis lehetséges. A bombázógépek nagy hatósugara folytán hazánk bármely területét elérheti az ellenség.

A jól megszervezett és állandó éberséggel figyelő honi légvédelmi figyelő és jelzőszolgálat az esetleges berepüléseket figyelni fogja és azokról a veszélyeztetett városok lakossága a szirénák megszólalása révén értesül. Megtörténhetik, hogy a szirénák az esti, vagy éjszakai órákban szólnak meg.

A közvilágítás, az utcák és terek világítása ilyenkor központi kapcsolás

révén azonnal kialszik.

Miután a lakóházak elsötétítését a honvédelmi miniszter még nem rendelte el, mindenki ügyeljen arra, hogy a szirénák légvédelmi riadó jelzésére azokban a helyiségekben, amelyek ablakain a fény áthatol, befüggönyözve, vagy lezárva ninesenek, a belső világítást azonnal megszüntesse. Különösen arra kell ügyelnünk, hogy a késő éjszakai órákban, ha szirénajelzések esetleg álunkból ébresztenek fel, ne gyujtsunk világosságot ott, ahol az ablakok ninesnek lefüggönyözve, célszerű mindig kéznél tartani egy villamos zseblámpát.

Az említett rendelkezések megtartására annál is inkább mindenkinek kell ügyelnie, mert ha a lakosság felegyemelttsége nem bizonyulna elegendőnek, az elsötétítés állandó végrehajtását rendelnék el. A szükségóvóhelyek létesítésére kötelezett házakban az óvóhelyek zöme elkészült. Ahol a munkálatok még nem indultak volna meg, a lakóház légoltalmi őrségparancsnokai azt szorgalmazták a lakóháztulajdonosnál. Amennyiben figyelmzettetésük nem vezetne célra, közöljék azt vidéken a Légoltalmi Liga csoportjánál. Ugyancsak ügyeljenek arra a lakóház és házesoport légoltalmi őrségparancsnokok is, hogy az elrendelt kézi oltószerek és eszközök szükség esetén használható állapotban azonnal kéznél legyenek.

## 25-35 fokos hideg a keleti fronton

Német közlés a téli háborúról — Taganrog változatlanul német kézen

Berlin, december 9. (NST.) Berli katonai körök kijelentik, hogy a német véderőparancsnokság hétfői jelentésének az a kijelentése, hogy a keleti hadvezetés ezután az orosz tél beálltával számol, nem jelenti azt, hogy az egész keleti arcvonalon elcsendesednek a fegyverek. Téved, aki arra számít, hogy a téli hónapokban a keleti arcvonalon az 1914-18-iki helyzet mintájára állóharc fejlődik ki. Berlinben kifejezetten hangsúlyozták, hogy a téli időszak alatt is tovább folynak a harcok az egyes arcvonalszakaszokon. Természetes azonban, hogy az ezután megindítandó hadmozdulatok tekintetbe veszik Kelet-Európa természeti adottságait és mindenekelőtt az arcvonalakkal közvetlenül határos terep megtisztítására szorítkoznak.

katonákat is az a veszély fenyegeti, hogy ha hosszabb utat tesznek meg, útközben megfagynak. A német hadvezetés így nagy súlyt helyez arra, hogy fülöslegesen egyetlen emberélet se essék áldozatul. Eppen ezért alkalmazkodik a terep időjárási viszonyaihoz. Ugyancsak katonai helyről kijelentik, hogy előreláthatólag a moszkvai arcvonalszakaszon sem kerül sor nagyobb hadmozdulatokra a téli hónapok folyamán.

A jelenlegi hadihelyzet ismertetése során megemlítik, hogy az ellenséges oldalról terjesztett híresztelésekkel ellentétben az Azovi-tenger melletti Taganrog továbbra is német kézen van. A keleti arcvonal déli szakaszán és a Donec-medencében az utolsó napokban igen sikeres ellentámadásokat hajtottak végre a német csapatok.

## Hungária filmszínház

MA először: d. u. 5, 7, 9 órakor a szerelem és a hazaszeretet filmbeöntött himnusza:

## Mazurka

szenvedély, szerelem, izgalom, pompa, fény és muzsika, a cári Oroszország fénykorából. Rendezte: Willy Forst. Főszereplő: Pola Negri.

## Meghalt Kozma Miklós

Vitéz leveldi Kozma Miklós ny. belügyminiszter, titkos tanácsos, a Rádió és Magyar Távirati Iroda Rt. elnökgazdája Budapesten az egyik szanatóriumban vasárnap délután meghalt. Néhány héttel ezelőtt Ungváron influenzát kapott, különféle szívkomplikációk léptek fel, életét nem lehetett megmenteni.

Kozma Miklós 57 éves volt. Apja neves katonaköltő, aki Bárd Miklós néven ismert nevű az irodalomban. Kozma Miklós katonai pályára lépett és huszáralezredes lett a világháború alatt, sok kitüntetést kapott. Kozma a közéletben a kommunizmus bukása után jelentkezett és mint a szegedi ellenforradalmi csoport tagja nagy szerepet játszott a nemzeti hadsereg megszervezésében. A nemzeti kormány idején a Magyar Távirati Iroda újjászervezését bízták rá, ugyancsak ő szervezte meg a magyar rádiót is. A Gömbös-kormány alatt belügyminiszter lett, majd a kárpátjai részek igazgatásával bízták meg és ezt a feladatát nagy hozzáértéssel töltötte be.

A magyar sajtót is érzékeny veszteség érte halálával, mert elnöke volt a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének és az Újságírók Szanatórium Egyesületének.

Kozma Miklóst a kormány maga halottjának tekintte. A Kerepesi úti temető melletti halottsházban december 11-én délelőtt 11 órakor lesz a bejelentés. A bejelentés után a kormány nevében vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter, Kárpátalja nevében Illiczyk Sándor főtanácsadó, a Magyar Távirati Iroda és testvér-intézményei nevében pedig Láng József kincstári főtanácsos mond gyászbeszédet. A gyászszertartást a magyar rádió csütörtök délelőtt 10.55 órással kezdett közvetíteni. A temetés csütörtök délután 3 órakor lesz a fehérmegyei Barackán. Itt Kozma Miklós valamennyi munkatársa nevében Zimmer Ferenc, az MTI főszerkesztője mond utolsó Istenhozzádot.

A Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézete kedden délelőtt gyászülésben áldozott az intézet volt elnökének, vitéz leveldi Kozma Miklós emlékének. A gyászülésen Zimmer Ferenc, a nyugdíjintézet alelnöke kegyeletos szavakkal emlékezett meg arról a fáradtságot nem ismerő eredményekben gazdag munkáról, amelyet vitéz leveldi Kozma Miklós mint a Nyugdíj- és Szanatórium-Egyesület elnöke négy év fél év alatt kifejtett. Javaslataira a gyászülés elhatározta, hogy az elhunyt koporsóját Jókai-lepellel borítják be. Ravatalára a Nyugdíjintézet és Szanatórium-Egyesület koszorút helyez, megfesteti Kozma Miklós arcképét és azt gyászünnepség keretében leleplezi. Az ülés végén a megjelent újságírók néma tisztelegéssel áldoztak az ország nagy halottja emlékének.

— Az olasz eszavarnélküli repülőgép bemutatóját végignézte a Duce is és örömeinek adott kifejezést, hogy jól bevált az új találmány.

## METEOR MOZGO műsora:

Szerdán 5, 7, 9 órakor,

csak felnőtteknek:

„SZERLEM ZSARNOKA“

Holnap: Párbaj. Puskin remekműve

Karácsonyra  
ékszer, órátdíszárgyat vásároljon  
HORA ENDRE

ékszerésznél

KOSSUTH U. 2. (Városháza  
épület.)  
Ékszerkészítés, alakítás, javítás.Karácsonyra könyvet  
minden magyar kézbe

„Méliusz“

könyvkereskedés Közismert szaküzletéből

A magyar és külföldi irodalom értékes alkotásai.  
Kérjen árjegyzéket!

## Lossonczy államtitkár Berinben

Berlin, december 9. (MTI.) Lossonczy István közellátási államtitkár és felesége több gazdasági szakértő társaságában Clodius követ, a német külügyi hivatal gazdasági osztályának vezetője meghívására a közellátási kérdések tanulmányozása céljából Berlinbe érkezett.

Az államtitkár és a társaságában levő urakat a Friedrich-strassei pályaudvaron a német külügyi hivatal részéről Hudecek titkos tanácsos üdvözölte. Magyar részről jelen voltak a pályaudvaron Hoffmann Sándor és

Hollán Sándor követségi tanácsos. Délután Fricz birodalmi belügyminiszter és felesége teán látta vendégül Lossonczy Istvánt és feleségét. Este Clodius követ a magyar vendégek tiszteltetésére az Adlon-szállóban estebédet rendezett, amelyen résztvettek a német gazdasági élet vezető személyiségei.

Lossonczy István államtitkár és kísérelte berlini tartózkodásuk során beható megbeszéléseket folytatott többek között Darré földművelésügyi miniszterrel és Backe közellátásügyi államtitkárval.

## Tudnivalók a zsírváltójegyekről

Miért kell és miért nem kell zsírjegyet adni a vendéglőkben?

A közellátási miniszter az érdekeltek meghallgatása után megállapította, hogy az egyes vendéglátóipari és ezekkel hasonló elbírálás alá eső üzemekben kiszolgáltandó, zsíradékkal készült ételekért holnaptól, 1941 december 10-től kezdődően mennyi zsíradékváltójegyet kell leadni:

I. Zsírváltójegy nélkül kiszolgáltandó ételek: 1. egyszerű levelek és habart főzelékfélék; 2. vízben és levesben főtt belsőségek, húsok, halak és főzelékek; 3. tejfellel vagy saját zsírjukban készülő gulyás, tokány és pörköltfélék és hasonlóan párolt húsok; 4. saját bőrében sült liba és kacska; 5. nyáron vagy roston sült bármilyen ételféle (belsőség, hús, hal, főzelékfélék, gomba); 6. egybensült sertéshús (malac).

II. Zsírváltójegy ellenében kiszolgáltandó ételek: 1. azokért a pörkölt- és becsináltfélékért, melyek nem tartoznak az I. 3. pontban foglaltak alá (tehát például: a borjú-, csirkepörkölt, belsőségek (máj), rizssertés) adagonként 10 gramm (2 darab) zsírváltó-

jegy adandó le. 2. Egybensült és párolt húsoknál (a sertéshús kivételével, lásd az I. 6. pontot) adagonként 10 gramm (2 darab) zsírváltójegyet és 5. berántott főzelékért 5 gramm (1 darab) zsírváltójegyet, a főzelék feltétel után pedig 10 gramm (2 darab) zsírváltójegyet kell leadni.

III. Tojásételek: 1. tojásrántottánál adagonként 2 darab tojásból 5 gramm (1 darab) zsírváltójegyet; 2. omlett nél adagonként 10 gramm (2 darab) zsírváltójegyet; 3. gomba és velő tojással után adagonként 10 gramm (2 darab) zsírváltójegyet kell leadni.

IV. Tészták: 1. a főtt tésztánál adagonként 5 gramm (1 darab) zsírváltójegyet; 2. ónáló tésztaféléknél (makaróni, milanéz, spagetti) adagonként 10 gramm (2 darab) zsírváltójegyet; 3. zsír felhasználásával készült sült tésztaféléknél pedig adagonként 20 gramm (4 darab) zsírváltójegyet kell leadni.

V. Menü: menük kiszolgáltásakor a menüben szereplő ételféléknek megfelelő mennyiségű zsírváltójegyet kell átadni.

## Megtorló intézkedések Franciaországban a merényletek miatt

Vichy, dec. 9. (OFI) A kormány államelnökség főtitkársága a következő közleményt adta ki a megszálló hadsereg tisztjei és katonái ellen elkövetett merényletek ügyében. A kormány ma, kedden rendkívüli megtorló intézkedéseket léptet életbe: 1. Külföldiek, ha igazgatáson érik őket, hadbírósgá el kerülnek és büntetésük halál. — 2. Egész Franciaország területén mindazokat a zsidókat, akik 1936 január 1. óta érkeztek Franciaországba, ha nincs miből élniük azonnal munkásszáradokba tömörítik őket. Azok, akik el tudják magukat tartani összegyűjtik és őrizet alatt tartják. Ezeket kötelezik, hogy járuljanak hozzá hitorsosaik ellátásához. 3. Ami a kommunistákat illeti, a meg nem szálott terület nagy központjaiban három nap alatt folytatott tömeges vizsgálat kommunista és terrorista körök kebelében, 1850 letartóztatást eredményezett. Ezt megelőzőleg az elmúlt hat héten ugyane körökben 11 ezer letartóztatás történt. A tisztogató műveletek tovább folynak.

Vichy, december 9. (Bud. Tud.) Pétain tábornagy abból az alkalomból, hogy Rouenban újabb gyalázatos merényletet követtek el a német véderő tisztjei ellen, táviratot intézett Hitler kancellár-

hoz. A távirat a következőképpen hangzik:

Mi valamennyien elítéljük ezeket a cselekményeket s minden rendelkezésünkre álló eszközzel azon vagyunk, hogy e gonosztevőket, akiknek a gyávasága minden francia emberben utálatot kelt, kikutassuk. A roueni merénylet miatt a helyi hatóságok büntetésként egyelőre 19 órában állapították meg a zárórát. (MTI)

— Az értelmiségi munkanélküliség ügyének kormánybiztosa január közepétől kéthónapos kereskedelmi továbbképző tanfolyamot rendez. A tanfolyamra 30—40 év közötti, legalább kereskedelmi iskola végzettséggel és könyvelési gyakorlattal rendelkező húsz hallgatót vesznek fel. Aki a tanfolyamot eredményesen elvégzi, 350 pengős havi fizetéssel elhelyezést nyer. Mérlegképes könyvelők a tanfolyam felvételénél előnyben részesülnek. A kérvények az értelmiségi munkanélküliség ügyének kormánybiztosa címére, Budapest, V. Klotild uca 10 C. december 21-ig adandók be. A részletes pályázati feltételek a Budapesti Közlöny december 6-iki számában jelentek meg.

Finom mackók  
és tehéneműek  
Karácsonyra

Neuwirt-tól

— Kálvin tér 3. szám —

## Karácsonyra

maradandó értéket vásároljon.

Arany és ezüstneműben  
brillians ékszerekben ul-  
kalmi vételek állandóan  
kaphatók.Halász  
ékszerésznél.

## A marmaricai harcok

Az olasz főhadiszállás közleménye: A tobruki arcvonalon a teugely erői elkecseregett harcot vívnak harcokcsiktól támogatott ellenséges gyalogsági csapatok ellen. Bir el Gobi szakaszán vasárnap folytatott küzdelem során az egyik gépesített osztagunk az ellenség több harcokcsiját és páncélgépkocsiját megsemmisítette.

A sollumi arcvonalon az angol tüzer-ség heves tevékenységet fejtett ki meg-orosított állásaink ellen. Az olasz és német légiere szemmel látható eredmény-nyel ismételt támadásokat intézett Bir el Gobi vidékén ellenséges gépkocsit táborhelyek, valamint a tobruki kikötő-berendezések ellen. Számbeli fölényben levő ellenséges légitűkelekkel vívott légi harcok során olasz vadászgépek tíz német vadászgépet pedig négy repülőgépet lőttek le. Öt saját repülőgépünk nem tért vissza.

A marmaricai partok előtt Gambutól északra német zuhanóbombázók megtámadtak két ellenséges cirkálót, az egyiket súlyos találat érte.

## Gyermekfelruházás

Bensőséges ünnepi keretben osztotta ki a péterfiat egyházzsész a szegény iskolás gyermekek cipő és ruha segélyét, december ötödikén a Baltazár-teremben. A kiosztáson megjelent a Női Kör csaknem teljes számban, a tanítótesztület és negyvenkét jótéteményben részesülő gyermek. A gyermekekhez Kecskés József segédlelkész intézett bibliai ígék alapján emlékedett szellemi alkalmi beszédet és tartott Istenhez vezető áhítatot. Majd Farkas Pál vezetőlelkész szótolt közvetlen hangon a gyermekekhez. Meltatta a Női Kör áldozatos buzgóságát a segélyezés érdekében. Végül Szabó Károly igazgató tanító fejezte ki az adakozók és az adományban részesülők egybefonódó és Isten iránti háláját. A gyermekek ügyesen előadott műsorral kedveskedtek. A Női Kör uszonával vendégelte meg őket. Az egyházzsész a nyulási szegény gyermekekkel együtt mintegy hetven gyermeket részesített cipő- és ruhasegélyben. A Női Kör karácsonyi vására, ami színén a felruházás célját szolgálja szerdán délelőtt a Kálvin-tér 5. sz. alatti Baltazár teremben.

— A Fülöp-szigetek japán részről történt bombázásának a Clarkfield repülőtere ellen intézett támadásnál 200, a Fülöp-szigetek más részein 150 halálos áldozata volt.

— Felfüggesztették a halálra ítélt hat belga kivégzését. A halálos ítéleteket robbanóanyagokkal ekövelet merényletek miatt hozták. A végrehajtás felfüggesztésének feltétele az, hogy Lüttich lakossága a jövőben tartózkodik további szándékos rombolástól.

— Amerika „védőőrizethe“ vette az amerikai kikötőkben tartózkodó finn kereskedelmi hajókat.

— Az Egyesült Államokban bevezették a cenzúrát a rádió- és kábelhírek-re az amerikai haditengerészeti miniszterium rendelkezése.

— Dr Milliker Rezső professzor, a bölcsészettudományi kar ezidei dékánja képviseli az egyetemet a Szent István Akadémia vasárnapi Budapesten rendezendő díszközgyűlésén, amelyre a hercegprímás a debreceni egyetemet is meghívta.

— A belga király esküvője. A mechelni érsek vasárnap pasztor levélben tudatta a belga nyilvannossággal, hogy III. Lipót király házasságot kötött Mary Lillian Baels-szel, Hendrich Baels volt miniszter leányával.

## Órát, ékszer

ezüst díszárgyakat vásároljon  
bizalommal SRETTTER JÁNOS  
órás és ékszerésznél, Debrecen,  
Batthyány u. 13.

## A főváros és a vidék

bizonyos tekintetben ellentétes álláspontot képvisel valamikor. Valahogy a túlméretezett centralizáció következménye volt az, hogy a főváros vezető természetesen mindenben. Ez a vetélkedő verseny érthető volt, hiszen a vidék is boldogulni, érvényesülni akart és most mindjárt megállapíthatjuk, — hogy a vidék sok tekintetben lemaradt. Lemaradt abban a nagy versenyben, mely a magyar gazdasági életet jelentette. Gyárak, vállalatok, bankok, üzemek és üzletek itt, a fővárosban vannak nemcsak nagyobb számban, de erősebb képviselőiben is.

Az ország fővárosa nem egy esetben egészségtelenül is magához szívott mindent.

Ma már éppen illetékes helyen gondolkodni úgy, hogy ezt a túlságosan központosított fővárost közelebb kellene hozni a vidékhez. Magyarország minden tájához. Földrajzilag nem lehet azonban, tehát igyekeznek technikailag és az ország minden tájával jó összeköttetést teremtenek. Vasutak, országutak, autótörékek és légitutak mind idevezetnek. Ez azonban még mindig kevés. A kormányzat arról is akar gondoskodni, hogy ne csak a főváros szerezen meg mindent, hanem a vidék, a távoli végek is hozzájussanak szerencsés gazdasági befektetésekhez. Vállalatok, gyárak alakulnak, üzemek létesülnek, melyek minden vonatkozásban azt célozzák, hogy a vidéki Magyarország is versenyképes legyen gazdasági téren is.

Itt van mindjárt a százmillió Erdélyi kölesön, melynek egyetlen célja az, hogy vidéki viszonylatban teremtsen ipari, kereskedelmi fejlődést a föld adottságai mellett. Ott, ahol bányák van, dolgozzanak a bányászok, de létszámuk földolgozó gyárak és üzemek is. — Ott fektetik be a pénzt, ahol a nyersanyag kéznél van, ez pedig csak vidéken van így.

A százmillió Erdélyi kölesön feltétlenül nagy nyereség a vidéknek, de egy pillanatra el kell gondolkoznunk, mert ennek a nyereségtől a vidéknek nemcsak Erdély, tehát a vidéki Magyarország egy területe veszi hasznát, hanem mindenki, aki jegyez, tehát itt fekteti be a pénzt. A legjobb befektetés és a legbiztosabb tőkeelhelyezés is. — Nemcsak azért, mert biztos pénz, mert jól kamatozik, de azért is, mert előre nem látott szerencsés esetben nagy nyereséggel olyan hasznot is hozhat, amire csak álmodni lehet a szegényebb sorsú ember.

Érthető tehát, hogy a vetélkedés megindult a vidék és a főváros között a nyereségtől való elzárkózás terén is. A vidéki városok igen tekintélyes összegekkel sietnek biztosítani maguknak a vezetést. De ezek a hivatalos városok. Azonban a falu népe, a városok lakossága is reményen felül verseng abban, hogy ki ad többet azért, hogy esetleg többet kaphasson a befektetett tőkéjéért.

Hogy ebben a pillanatban, hogyan áll ez a nemes verseny, azt még nem lehet eldönteni. Hol merre jegyeztek többet, most nem tudnánk megmondani.

Az azonban bizonyos, hogy a főváros nem lehet utolsó helyen, a lakosság arányszámát tekintve sem. Viszont a vidék is kitűnik egyre nagyobb mértékben jelentkező jegyzésével és nem vitás, hogy a végén mégis csak több lesz tizenkét millió magyarnak buzgóssága, mint egymilliónak.

A vidék tehát nem marad el, mert nem maradhat el. Saját sorsáról, életéről, vagyona kamatoztatásáról van szó, tehát az első sorban kell haladnia, hogy a siker el ne maradjon.

Ez a verseny és vetélkedés díszesretet érdemel.

Mert ebben a nagy versenyben és vetélkedésben egyetlen egy valaki győzhet: a nemzet. Ennek pedig valahányan tagjai vagyunk, vidéki és fővárosi magyarok egyaránt.

Az idő sürget, a jegyzések nagy tempóban folynak, ha most fel nem használjuk az alkalmat, akkor egy emberöltőn belül aligha lesz ilyen kedvező adottságra mód és alkalom.

A jegyzések terén tehát előre, vidéki Magyarország.

Vegye ki a részét mindenki, okossága és tehetsége szerint.

Nincs kivétel, nincs válogatás; nincs összeköttetés, mert ma még mindenkinek módjában áll, hogy cselekedjék tőkéje, vagyoni állapota szerint, ha ezt az alkalmat azonban elszalasztja, csak ön-

magára vehet. Az erdélyi nyereségtől különösen az unokáknak is szülő tőkeelhelyezés. Annak hiánya a kései nemzedék kára is.

A fentiek alapján okos ember, józan észsel élő ember tudja, hogy mit kell tennie a köz- és saját maga, családja érdekében...

## Három kisgyermekét megölt a szengáz Püspökladányban

A debreceni ügyészségnek jelentették Püspökladányból, hogy ott a Bethlen uca 36. számú ház egyik bezárt szobájában halva találták Lassányi Sándorné három kisgyermekét. A hatósági vizsgálat során megállapították, hogy Lassányi Sándorné vasárnap délelőtt 12 órakor elment a háztól és felügyelet nélkül hagyta a szobában három gyermekét az öt éves Irént, a 3 éves Juliánát és a 18 hónapos Mariát. Az ajtó rázárta a gyermekekre, nehogy azok elhagyják a lakást és kimenjenek a hidegre. A konyhában égvé hagyta a tüzet a gyújtót ettette, nehogy az a gyermekek kezébe kerüljön.

Két óra múlva tért haza és akkor már halva találta három kisgyermekét. A szoba tele volt füsttel. Nem égett semmi a szobában, csak a konyha mellett összerakott nedves fa és a rajta lévő néhány szendzsa füstölgött. Az a feltevés, hogy a konyha tüzéről szikra pattant ki a nedves fára és szénre, nem tudta lángragyújtani, de annyi füstöt okozott, hogy a gyermekek megfulladtak. Menekülni nem tudtak, mert az ajtó bezárva volt.

Zsögöd Jenő debreceni vizsgálóbíró helyszíni szemlétartására Püspökladányba utazott.

## Karácsonyi Sándor előadása a háborúról, a hívők harcáról a hitetlenek ellen

Fényesen sikerült leadéltant rendezett hétfőn a kistéleplői egyházközség a Kollégium dísztermében, melyet ez alkalommal zsűfőlégi megöltölt a megjelent előkelő közönség. Ott voltak az egyházközség vezetői: tagjai élőkön dr. Kölesy Sándornéval, dr. Makkai Sándor, dr. Tankó Béla, Uray Sándor, dr. György György, Juhász Nagy Sándor, dr. Szász Imre, dr. Ménes Lajos, dr. Csáthy Dezső, Tunyogi Szűcs Géza, Nagy István, dr. Szeremley Béla és még sokan mások. Az asztalokat a háziasszonyok: Uray Sándorné, dr. Badó Dezsőné, dr. Versényi Klára, dr. Radó Rezsőné, dr. Rácz Lajosné, Csik Vilma, dr. Ménes Lajosné, Tunyogi Szűcs Géza, dr. Dienes Jánosné, dr. Horvay Róbertné, Kovács Gusztávné, Nagy Józsefné, Borbély Kálmánné, ezenkívül a Templomegyesület, a MANSZ tagjai varázsolták széppé. Dr. Karácsony Sándor barátainak asztala körül igen sok egyetemi hallgató és gimnázista foglalt helyet.

Megnyitó ének után Uray Sándor mondott rövid imát. Ezután megköszönte a háziasszonyok buzgólkodását, szeretettel köszöntötte Karácsony Sándort, az egyházközség vendégét.

Karácsony Sándor, az ifjúság legkedvesebb szónoka tartalmas, magas színvonalú előadást tartott, melynek címe volt: „Jézus Krisztus az égő világ közepette”. Azt fejtegette, hogy a háború nemcsak a frontokon van, hanem dúl az békeidőben is a családi életben, sőt az egyének szívében is. Ha mint magyar nemzet nézzük a most dúló pusztulást, Jézus nélkül teljesen reménytelennek látjuk azt. Jézusban azonban át kell változnunk. Magyar életünk, mely eddig határtalan volt, így végtelen lesz. Időtelenségi örökkévalósággá és megfoghatatlanságra csodává alakul át.

A református embernek azt kell meglátnia, hogy még kevés az igazán hívő. Magyarországon nem is annyira felekezeti harc van, mint inkább a hívők harc folyik a hitetlenek ellen. A baj csak az, hogy az igazán hívők nincsenek annyian, hogy kovásszá legyenek a nemzet testében.

Előadása végén szólott az ellenséggel szemben érzett gyűlöletről. Ez a gyűlölet azonban tehetetlen és nem képes nagy dolgok véghezvitelére. Aki azonban Istenre bízva az ő igazát, benne határtalanul tud hinni, annak győzni kell s harcának kimenetele nem lehet kétséges.

Zajos tapsvihar követte az érdekes, nagyon értékes előadást. Tea mellett maradtak együtt a megjelentek, kellemes hangulatban töltve el az estét.

## Az Ady Társaság Ady-Babits emlékünnepe

Nagy érdeklődés mellett rendezte meg az Ady Társaság Ady és Babits emlékünnepeit a Déri-múzeum előadótermében.

Földessy Gyula „Babits ellen és Babits mellett” című előadásában az esztéta kéréhetetlen tisztánlátásával vizsgálta fel Babits helyét a magyar irodalomban és — Ady mögött. Babits élete szenvedés, tele kínzó költői ambícióval, azonban tudatában van annak, hogy Ady mindenben felülmúlhatatlan és eredeti. Írásaiban könnytelen meghajolni előtte, de előszóval affektálnak, kibírhatalannak minősíti Ady líráját. A hozzáforduló fiatalokat jóakaróik övják Ady nevének előtte említesét. A Nyugatban ritkán enged teret Adyról szóló tanulmányoknak s halála előtt nemsokkal jelenti ki: „Ady már nem kell senkinek”. Babits magának kitűnő propagandát tudott csinálni — mondotta Földessy. — A Baumgarten-díj kezében részben a propagandázó jó fiúknak kijáró elismerés volt. A második költő típusában az eisek között van. Mindent megtanult, amit meg lehet tanulni. Tömegeket sohasem tud magával sodorni, de a keveseknek, nagy kultúrájuknak gyönyörűségére fog szolgálni költészete.

A nagy tetszéssel fogadott értékes előadás után Juhász Iza szavalt Babits költeményeket komoly sikerrel. Dr. Markovitsné Csűrös Ferike kitűnő interpretálókészséggel, nagy kultúrát-szággal adott elő két Ady-verseket.

Juhász Géza „Babits és az elefántcsonttorony” című előadásában a hidegség költőjének, a formák büvészének rokonszenves írói arcképét rajzolta meg. Képesség dolgában semmi esetre sem állítható Ady mellé, de művészele mégis kellett korának és az abszolút értékelés világában kiegészílik egymást Adyval.

Bíró Janka pompás előadóművészetel szavalt két Babits-költeményt, majd Gulyás Pál „Bücsi Babitsról” című gyönyörű költeményét olvasta fel a szerző az ünnepély egyik kiemelkedő pontjaként.

Hétfőn délelőtt az Ady Társaság tagjai és néhány debreceni diák koszorút helyeztek el Ady Rothermere uca

## DEBRECZEN 5. OLDAL.

1941. XII. 10.

33. szám alatt levő debreceni lakásának falán levő emléktáblára. A koszorú elhelyezésénél Földessy Gyula mondott beszédet.

**Karácsonyra**  
**Retikült**  
**Pénztárcát**  
**Börkesztyűt**  
**Tóthfalussytól**  
Piac u. 40. Piac u. 16.

## A kassai gyorscsapat visszatérése

Majdnem félszázadei távollét után tért vissza hétfőn délelőtt a harcterekről a kassai gyorscsapat. A Donec medencétől jöttek vissza a nagy küzdelmek után pihenésre váltott csapatok. A város utcáin tízezrek vártak a honvédeket és megvendégelték őket a laktanyában. Kassa város legjobb termésű borait hordatta a laktanyába a visszatért hősöknek.

## 4000 éves bronzkardokat találunk a Bellegelön

Érdekes leletre bukkant a Bellegelön a sámsóni dombok közelében kubikolás közben Takács Ferenc debreceni Bellegel 63. szám alatti lakos. Asás közben két szép bronzkardot talált, olyant, amilyet 40 esztendővel ezelőtt a sámsóni határban találtak. A bronzkardok körülbelül 4000 éves tárgyak. Mindkét leletet beszozállatták a Déri-múzeum igazgatóságának.

## Fényképiállítás, — szinesfilm előadás

Paratlan élvezetet szerez ismét a közönségnek a Debreceni Fotoklub fennállásának tízéves fordulójára alkalomból. A Déri-múzeumban országos fényképiállítást rendez december 14—21-ig. A legjobb magyar versenyzők esodálatosan szép képanyaggal mérik össze erejüket.

A megnyitáskor, december 14-én délelőtt fél tíz órakor Aszmann Ferenc ejti esodálatba a múzeum dísztermében hallgatóságát 120 tündéri szép szinesfilm bemutatásával. Ez az anyag Németországban tömött két hónapos diadalút után tért haza, olaszországi és magyarországi körúta előtt mutatják be Debrecenben. Az óriási érdeklődés miatt jegyeket előjegyezni már is, kívánati esütörtöktől kezdve lehet Aszmann fotoszaküzletében.

## Ideiglenes útépitések engedélyezését kéri Debrecen-Böszörmény között

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Kovács Gyula az államépítészeti hivatal vezetője jelentésében előadta, hogy még októberben felterjesztéssel élt a közigazgatási bizottság a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterhez, hogy a Miskolc—Debrecen között épülő útnak még befejezetlen szakaszán, ahol az útépités az idén nem készülhet el, ideiglenes jellegű vizes makadám burkolat létesítését engedélyezze, hogy a Debrecen—Hajdúböszörmény közötti útforgalom a tél folyamán ne szenvedjen akadályoztatást és ne kellessen a közlekedést nagy kerülővel lebonyolítani.

A közlekedésügyi miniszter a felterjesztésre csak Böszörmény és Józsa között engedélyezett kavicsbetétes ideiglenes utat, mivel októberben még remény volt arra, hogy a böszörményi csatlakozóig elkészül a betonút. A korán beállt téli időjárás ezt azonban nem engedte, az út nem készült el a böszörményi csatlakozóig és újból felterjesztést intéztek a kereskedelemügyi miniszterhez az ideiglenes út engedélyezésére. Erre a felterjesztésre azonban választ mostanig nem kaptak.

## Karácsonyra

olcsó ajándékot! Női és férfi szövetek, flanellek és matlassék is nagy választékban!

Kontsek Kornél  
divatházában.

A Gönczy Tanító Egyesület irodalmi estje

Hétfőn tartotta meg igen nagy érdeklődés mellett a Gönczy Tanító-egyesület irodalmi estjét a Szárnyas-kerék helyiségében. Az irodalmi est megnyitóját Futó Klára tanítónő mondta. Futó Klára tanítónő „Marosvásárhelyi Bolyai-élmékek” címen tartott értékes felolvasást. Nyakas László tanító nagy sikerrel énekelte operáriákat Futóné Molnár Anna tanítónő zongorakíséréle mellett. Nagy figyelmet keltett Molnár János igazgató-tanító felolvasása, aki a francia neveléstudomány köréből való szemelvényeit ismertette.

Szathmáry Endre hegedűtanár Szathmáry Endre remekelt játszott a kiforrott művészzel. Zongorán kísérte ugyesen Futóné Molnár Anna tanítónő. Törőné Korpássy Mária novelláiból leánya Szendyné Törő Katalin olvasott fel. Ujvári Vilmos tanító saját verseiből szavalt. Sok tapsot kapott. A különösen sikerült irodalmi estet Szathmáry Endre és Futóné Molnár Anna zárták be, akik igaz művészzel adták elő Brahms „Keringő”-jét.

Ujszerű Széchenyi-ünnepély a piarista gimnáziumban

A szablonos Széchenyi ünnepélyek után a debreceni piarista gimnázium újat hozott, vasárnapi ünnepélyén az ünnepélyrendezés sablonja kövült szabályait megtörve az emlékünnepélyen nem szónokokat szólaltatott meg, nem „meltatott”, hanem az ünnepeltet keltette életre, hogy ő mondja el vélekedéseit a maguk eredetiségében.

Bátor József dr. összeállításában a műsor életre keltette magát Széchenyit, nagyban járult hozzá Széchenyi igazi gondolatai és igazi profétasága megismeréséhez.

A szöveget után egy Széchenyi beszédet hallottunk, teljes egészében csorbítatlanul. Ludmány Konrád mesteri külső és belső Széchenyi formálásában. A legnagyobb magyar 1844-1, a felsőtáblán a zsidók egyenjogúsítása tárgyában elmondott beszédét. Amon Sándor, Galambos László, Holczinger László, Kuritár János, Bökönyi Sándor, Fábián Zoltán, Fülöp Tibor, Gombácsi Pál, Halász Tibor, Hangyál István, Hutai Kázmér, Kertész László, Komády István, Kovács Zoltán, Molnár Tibor, Szegedi Árpád vitták meg.

Széchenyi életútját vetített képekben mutatta be egy képsorozat, mely szemléltetően ismertette a legnagyobb magyar pályafutását a bécsi szülőháztól Döblingig, utolsó képek adván Széchenyi rajzát: koporsó, rajta koponya, és keresztet betett kontokat. A koporsó oldalán ott a felírás: Széchenyi István. Közben hangmezéről Liszt rapszódákat hallottunk.

Szünet után a nemzetiségi kérdésben adott Széchenyi profeciákat, melyek műveiben megtalálhatók, mondotta el a Széchenyit megszemélyesítő Ludmány Konrád egy vitaközö diáktársaságnak, amelynek tagjai Amon Sándor, Galambos László, Holczinger László, Molnár Tibor és Papp Imre voltak.

A következő képekben végül vajdó népi Magyarország kérdéseiben adta véleményét a Széchenyi szellemét ápoló piarista ifjúság egy megjelenített önképzőkori vita formájában. Kiss Kálmán, Kiss Lajos, Kovács András, Mellek Otón, Mezey Ferenc és Szántó Zoltán voltak szereplői ennek a képeknek.

A piarista iskola úttörő és útmutató Széchenyi-ünnepélyét az énekkar előadta Liszt „Ünnepi dal” zárta be. Azzal a meggyőződéssel távoztunk az iskola ünnepélyéről, hogy a záróének mottója, Istent kérő kiáltása: „Isten támassz közöttünk hőset!” nem lesz hiábavaló, ebből az ilyen szemlében nevelt piarista iskolából ki fog kerülni a hős, ki fognak kerülni a hősök, a mindennapi magyar munkának a hősei, akik ezt a nemzetet a Széchenyi elgondolta virágzásra fogják emelni.

Kárpitos munkákat szakszerűen készít Szabó kárpitos Szent-Annai u. 10-12.

A községi tisztviselők fizetési kérdése a közigazgatási bizottság előtt

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével kedden tartotta ülését. A főispán megnyitóját Jóna Mátyás főjegyző ismertette az alispáni jelentést, mely a szokásos közéleti-mezési és szociális ügyekkel foglalkozott.

A jelentéshez Molnár Zoltán ref. lelkész (Hajdúhadház) szólt hozzá. Rámutatott arra, hogy amilyen fontos a közéleti biztositása, éppen olyan fontos a zavartalan adminisztráció érdekében, hogy akik ezekkel foglalkoznak, helyükön is maradjanak. Adatokat sorolt fel arra, hogy az ideiglenes alkalmazottak egymásután hagyják el helyeiket az alacsony díjazás miatt. Ugyanezen okból a jegyzők is elkövetkeznek a községekből. Felvetette, hogy nem-e lehetne a közigazgatási bizottságnak a belügyminisztert megkeresni a javadalmazások emelése érdekében.

Rásó István alispán válaszában kifejtette, hogy teljesen igaza van Molnár Zoltánnak a felsorolt adatokkal kapcsolatban. A mai áralakulások között a régen megállapított fizetés már nem elegendő. A községekben azonban a képviselőtestületeknek módjában van emelni a fizetést és a vármegyei kisgyűlés ezeket jóváhagyja. Egyébként most jött a belügyminisztertől rendelet arra nézve, hogy az ideiglenes alkalmazottaknak is 100 pengőt kell fizetni. Az elkövetkezéseket megakadályozni viszont nem áll módjában.

Uj petróleum-utalványok igénylése

Miután a jelenleg érvényes petróleum-utalványok érvénye a folyó évi december 31-én lejár, a jogosultak részére új petróleum-utalványok fognak kiadani. Az új petróleum-utalványok a kijelölt dohánytösdékben darabonként 4 filléért vásárolható igénybejelentési lapok benyújtása mellett igényelhetők. A háztartás feje, illetve az üzem vezetője által tintával, pontosan kiállítandó igénybejelentési lapot az igénylő háztartás annál a körzeti irodánál nyújthatja be, amelynél cukorjegyet kapta. Az összes ipari és mezőgazdasági üzemek igénybejelentési lapjait a termelők irodájában (Dobozai átjáró földszint) adhatják be.

A háztartás igénylésénél a cukorjegy és a régi petróleum-utalvány is bemutatandó. A mezőgazdasági üzemek tulajdonosai igénybejelentési lapjuk benyújtása alkalmával háztartásuk cukorjegyét, az ipari üzemek tulajdonosai pedig iparigazolvaikat tartoznak bemutatni.

Az igénybejelentés benyújtásáról az igénylő igazolószelvényt kap, amelynek ellenében petróleum-utalványát — néhány nap múlva — külön hirdetményben megjelölendő időpontban — fogja megkapni.

Az igénybejelentési lapok benyújtása a f. évi december hó 11-én azaz csütörtökön veszi kezdetét és naponta 8-tól 2 óráig tart. Az igénybejelentési lapokat az 1941. évi december 15-én, hétfőn déli két óráig kell benyújtani.

Ezen határidő elmulasztása azaz a következménnyel jár, hogy az elkészített igényt csak a következő hónapban lehet kielégíteni.

A petróleum forgalombahozatalára vonatkozó rendeletek szerint fogyasztóknak tekinthetők:

a) Azok az ipari üzemek, ideértve a kisipari üzemeket is, amelyek iparuk folytatásához (tehát nem pl. műhely világítására) petróleumot használnak.

b) Azok a mezőgazdasági üzemek, ideértve a kisgazdaságokat is, amelyek gazdaságukban — tehát nem pl. cselédlakások világítására, — hanem gazdasági célra (pl. istálló világítására) — petróleumot használnak.

c) Azok a háztartások, amelyek világítás céljára petróleumot használnak.

Fűtés és gépkocsi üzemanyag céljára utalványt kiadni nem szabad. Polgármester.

A budapesti gyorsdandár hazatért

A szovjet harcstől a budapesti gyorsdandár egyik része felváltás után hétfőn ért a fővárosba. A hosszú sorokban robogó gépkocsikat tízezrek fogadták nagy éljenzéssel. A főváros megvendégelte a lakosságba téző katonákat. A csapatok ünnepélyes fogadtatását később tartják meg.

Nagy részvét mellett temették el a reszgepiskolai szerencsétlenség áldozatait

Vasárnap délután nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra a debreceni köztemetőben Erdei István MÁV üzemi aliszit és Kaszás István MÁV fékezőt, akik a reszgepiskolai vasúti szerencsétlenség alkalmával veszítették életüket. Nagyszámú gyász-közönség sorában ott láttuk Abonyi Gyula MÁV állomástörőket, valamint a debreceni vasutastársadalom számos tagját. Résztvett a temetésen a MÁV Egyetértés Dalkör és a MÁV Horthy Zenekar is.

Erdei István ravatala fölött dr. Erdei Mihály ref. segédlelkész, míg Kaszás István ravatalánál Mezey Béla ref. lelképásztor mondott megindító gyászbeszédet. A sírnál az elhunytak pályatársai közül többen mondtak búcsúbeszédet elhunyt bajtársaik koporsója felett.

Zenei hangverseny

A városi zeneiskola zeneoktató tanárainak közreműködésével 1941. évi december hó 15-én este 8 órakor a Városi Zeneiskola hangversenytermében, Mozart műveiből jubileumi hangversenyt rendez. Vezényel: dr. Baranyi Sándor. Szólista: Buza Gábor.

A hangverseny tiszta jóvedelmét a „Vöröskereszt” javára fordítjuk. Jegyek elővételben a „Méliusz” könyvkereskedésben és a zeneiskola titkári irodájában válthatók, 3, 2, 1 pengő árban.

Nagyobb számú vörheny és kanyaró megbetegedés Hajdú vármegyében

Dr. Gaertner István tisztifőorvos a vármegyei közigazgatási bizottság ülésén beszámolt Hajdú megye közegészségügyi állapotáról. Népmozgalmi adatok során ismertette, hogy a megye területén házasságkötések száma novemberben 174, születések száma 369, halálozások száma 183, természetes szaporodás 194. Egy éven alul elhalt 27, az elveszületések 73 százaléka. Gümőkór elhalálozás 2. Hevenyfertőző betegségek közül nagyobb számban jelentkeztek a gyermekfertőző megbetegedések és pedig a vörheny 54, kanyaró 73, szarmarkhögés 17 megbetegedéssel. Bárányhimlő 9, tifusz 2 esetben fordult elő.

Gramofon, Rádió és mindenféle hangszerárú szükségletét hangszerárú üzletében szerzi be BATTYÁNY-UTCA 22. szám.

Karácsonyra Szendrő

Gramofonlemez, Tangóharmonika harmonika, szájharmonika nagyválasztékban kapható. Használt és törött gramofonlemez korlátlan mennyiségben veszek

elő. Diftéria ellen védőoltott gyermekek száma 104 volt, tifusz ellenes védőoltást 43-at adtak.

Néhai id. Szily Kálmán emléktáblalepezése Budapesten

Szombaton lepezik le Budapesten a Természettudományi Társulat Eszterházy ucai székházában néhai id. Szily Kálmán emléktábláját. A nagyenyű természettudós és nyelvész márvány emléktábláját. Az ünnepélyes aktuson az egyetemet D. dr. Kállay Kálmán rektor képviseli. Az ünnepélyen megjelenik dr. Szádeczky-Kardoss Tibor professzor is, aki a Szily-családdal közeli rokoni kapcsolatban áll.

Szerdától kezdve életbelép a vendégfői zsírváltójegy

A közellátási miniszter rendelete értelmében szerdán reggeltől kezdve életbe lép a vendégfői zsírváltójegy rendszer és csak váltójegy ellenében adható ki zsírral főzött vagy sült étel. A zsírváltójegyek szelvényei 5-5 grammnyi zsírmennyiségre szólnak.

Munkás cipőkre és csizmákra sárga utalványt adnak

A törvényhatóságokhoz leíratot intézett a közellátási miniszter aki tudatja, hogy megszervezik a munkás lábbeliakéit. A munkás bakancsokat és csizmákat kizárólag a termelésben foglalkoztatott munkásoknak szabad juttatni. A bőrtápu munkásbakancsokat, melyeket kereskedőknél, iparosoknál foglaltak le, sárga utalvány útján adják a munkásoknak.

Két értékes előadás lesz ma a Népszerű Főiskolán

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam szerdai előadóját keretében két nagyjelentőségű előadás lesz. December 10 napján 5 órakor a tanfolyam karácsonyi előtti utolsó előadása alkalmából Erdő Károly dr. egyetemi ny. r. tanár, e. i. hittudományi dékán ismerteti az első magyar Újtestamentumot, melyet most negyyszáz éve fordított le Erdősi Sylveser János. Az első magyar Újtestamentumnak rendkívül nagy hatása volt a magyar művelődés fejlődésére. Előadás közben több vetített képen mutatja be a fordítás első kiadásának címlapját, majd magát a fordítást. Utána hat órakor Papp István dr. egyetemi tanár tart előadást Finnországról és a finnokról. Szól a békebeli Finnországról majd a világháborúban hősi szerepet játszó rokon népről, különös a téli háborúkban kifejtett emberfeletti küzdelemről. Az előadások teljesen ingyenesek. A Déri-múzeum terme jól fűtve.

Jótekonycélú karácsonyi szaloncukorka akció

M. kir. Közellátási Miniszter Ur 605.031. sz. körrendeletében arról értesített, hogy a Cukorka- és Csokoládégyárak Szövetsége felajánlása folytán jelentékeny mennyiségű karácsonyi u. n. szaloncukor kerülhet jótekonycélú kiosztásra. E cukor kilonkénti ára 2 pengő 50 fillér, mely árhoz még a ládacsomagolás és szállítás költsége járul. E karácsonyi cukor csakis jótekonycélú akcióval kapcsolatban kerülhet kiosztásra.

Felkérem azért a jótekonycélú nyilatkozatokat, inségakciók intézményeket, szíveskedjenek e hó 11-én, csütörtökön délig a Közéleti-mezési Ügyosztálynál írásban bejelenteni, hogy hány segélyezendő számára, hány kg. karácsonyi cukrot kérnek, hogy annak kitalálását kérhessem. Polgármester.

Ernyőt Karácsonyra az Ernyőszalonból Piac u. 77. Javítás, áthúzás

# H I R E K

Izkerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda  
 Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám;  
 Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).  
 Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
 3 pengő, negyedévenként 8-70 pengő.  
 Ára hetekenként 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, dec.  
 hó 6-án reggel 8-tól, 13. reggel 8-ig:  
 „Aranyangyal” Piac u. 50., telefon:  
 24-53. — „Reménység” Csapó u. 22.  
 telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés”  
 Petőfi-tér, telefon: 32-31. — „Sas”  
 Hatvan uca 66., telefon: 11-93.

## Ma érkezik Debrecenbe Fáy István kultuszügyi titkár

Fáy István államtitkár ma este egy negyed 7 órakor érkezik Debrecenbe feleségével, hogy a holnapi sub auspiciis Gubernatoris doktoravatáson a Kormányzó Ur személyét képviselje. Fogadására a pályaudvaron megjelennek Szilassy László főispán, dr. Kőlcsey Sándor polgármester, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes és az egyetem teljes tanácsa. Dr. Kállay Kálmán rektor vezetésével. A pályaudvar peronján ifjú-sági díszszázad is fel fog sorakozni. A pályaudvaron Dr. Kállay Kálmán rövid beszédben fogja üdvözölni a Kormányzó képviselőjét. Fáy államtitkár debreceni tartózkodása alatt dr. Kőlcsey Sándor polgármester vendége lesz. Az államtitkárt Draskóczy Mihály titkár kíséri le.

Csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a sub auspiciis avatás, amelyen Kardoss Tamást avatják a bölcsészettudományok doktorává. Az ünnepélyes avató közgyűlés pontosan kezdődik, mert az államtitkár még a 2 óra 20 percekor induló vonattal visszautazik a fővárosba. Ennek következtében nem lesz díszvendég sem.

Dr. László Dezső kolozsvári lelkész december 12-én vendége lesz a debreceni reformátusságnak. A Coetus Teológusok péntek délután 4 órakor a Kollégium kistanácszatudományok tartandó ülésén székfoglaló előadást tart. Kollégiumaink szellemi öröksége címen.

Lovag dr. Vallisch Oszkár tanárképző intézeti tanár, egyetemi olasz lektor előadása az olasz kultúrintézetben. Szombaton, 13-án este pontosan hatórával kezdettel tartja előadását lovag dr. Vallisch Oszkár tanárképző intézeti tanár, egyetemi olasz lektor, az olasz kultúrintézet helyiségében „Mussoลิน az író és a szónok” címmel. A nagy érdeklődéssel várt előadásra ezúton hívja meg az érdeklődőket az intézet igazgatósága. A meghívók székfoglaló foyamatban van. Meghívó igénylések az intézet titkárnál, Hatvan u. 2. I. em. telefon: 12-04. szám.

A MANSz birtokosasszony csoportja jól sikerült teadélután tartott, amelyen Nagy Imréné h. elnök és Kertész Kálmán ügyvezető elnök fogadták a megjelenteket. A tea elfogyasztása után dr. Uray Sándor, a MANSz igazgatója mondott nagyhatású beszédet, amelyben a megszervezett társadalom, a jó iskola és a gyermekekhez hajló szeretet szükségességéről szólt, mint amelyek feltétlenül Istenhez vezetnek.

**Karácsonyra**  
 Retikült  
 Bőröndöt  
 Neszeszert  
 Aktatáskát  
 Pénztárcát

a készítőnél vegyen  
**Feuerman**  
 Piac u. 26-28. Gambrinus passage.  
 Telefon 29-20.

# Karácsonyi ajándéknak

maradékok feltűnő olcsón

Szövetek Imprimé selymek Fehérmű anyagok minden jó méreletben  
 Flanellek Glocke selymek  
 Flokonok

Női és férfi stílus pazar választékban

## Csillag Testvérek

Piac és Simonffy uca sarok.

A kistemplomi egyházzés központi biblikör ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzés gyülekezeti termében (Révész tér 2.) összejövetelt tart. Tárty: Adventi gondok. Előtte 4-5-ig varró-óra.

Jámor Ferenc kegyes alapító emlékére a Kántus magas szívfonalú, műsoros ünnepélyt rendezett vasárnap délután. Dr. Erdős Károly teológiai professzor megnyitóbeszéde után a Kántus gyönyörű énekszámokkal szerepelt Szigethy Gyula főiskolai tanár vezényletével. Andorkó László szavalt, Nádor János hegedült, Jakuts Sándor zongorakíséretet látta el, Varga Balázs a népdalok jelentőségéről tartott előadást, Pantkoi István népdalokat énekelt, Nánásy Mihály vígszavallattal szórakoztatta a nagyszámú közönséget.

Litvinov, a Szovjetunió új washingtoni követe, Washingtonba érkezett vasárnap.

Mihály román király Hitler-nél szűkkörű villásreggeln vett részt. Mikor a román király Helén anyakirálynéval szigorúan magánjellegűen Firenzébe utazott, Németországon átutazóban hívta meg a német birodalom vezére. A román király még aznap folytatta útját Olaszországba, ahonnan december második felében térnek vissza Romániába.

Hajdúhadházon szép ünnepély volt Kormányzó Urunk névünnepén. Reggel 9 órakor istentiszteleten Molnár Zoltán református lelképásztor hirdetett Igét. Délután a szegény gyermekfelruházási akció javára teadélután volt, melyen Szénes László debreceni klinikai lelkész mondott ünnepi beszédet.

A Debreceni Ref. Kollégiumi Diákszövetség legközelebbi összejövetelét a jövő héten tartja. Bövebb értesítés lapunk vasárnapi számában.

A Szociális Missziótársulat tegnap tartotta havi összejövetelét, melyen dr. Lindenberger János prépost-plébános elnökölt. Mátray Imre pénztáros az aktuális ügyekről való beszámolója után dr. Bátor József igazgató kezdte el előadássorozatát Krisztus szolgálatának és a vallásos lelkiület kimélyítése céljából. Az előadássorozat első része költői szépségével a jelen voltak közeben mély hatást keltett.

A Tisza István Tudományos Társaság tegnap ülésén dr. Márton Béla c. rk. tanár tartott értékes előadást az Érmellék közlekedési viszonyairól. Rámutatott arra, hogy az Érmellék legtöbb községe két óra járásra van a vasúttól, mert az 1600 négyzetkilométernyi területen csak 110 km. hosszú vasút van. Képzett útja 150 km. s a terület 75 községe közül csak 30-on megy át kövesút. A vidék közlekedési nehézségein segíteni lehetne, ha a MÁV Tasnádon, Szalacson, Érselindén, Bagaméron át Debrecenig vasutat építené. Az előadáshoz dr. Arany Sándor szólt hozzá, majd dr. Hoffer András mondott köszönetet az előadónak.

**Játékárukban ajándék tárgyakban  
 most is legnagyobb a választék  
 Kántor Ernő és Társaság!**

# DEBRECZEN 7. OLDAL. 1941. XII. 10.

## Somorjay László előadása a Szülők Iskolájában

Nagy érdeklődés mellett tartotta Somorjay László testnevelési tanár előadását a Szülők Iskolájában. Előzőleg a MOVE debreceni dohánygyári dalos-egyesület énekelt Sziklai Ede karnagy vezetésével majd dr. Veress István tanügyi főtanácsos mondott megnyitó beszédet.

Somorjay László előadásában rámutatott arra, hogy a testnevelés nem az egyének kiváltságos szórakozása, hanem a nemzetnevelés egyik legfontosabb eszköze. A testnevelés által a nemzet egyetemességének átitó erejét fejlesztjük. Nincs ellentét a tanulás és testnevelés között, sőt, az élet ritmusa egymás kiegyensúlyozására rendelt, azért a tanulás a mozdulatlan, a testnevelés pedig a mozgással szolgál. Kimutatott táblázatok igazolták, hogy a szellemileg elsők is tudnak jeles tornászok lenni, a régi világ jótanuló és rosztornász típusa ma már a kivételek közé számít. A bizonyágtérvő 1200 diák adatai után gyakorlati tanácsokat adott arról, hogy a gyermek mindennap kapja meg az elfelejtett jelentő mozgását, de eziránt a mozgás iránt a szülő ép úgy érdeklődjék, mint egyéb ténykedéseivel szemben.

Az előadás után a református tanítóképzőintézet országoshírű énekkarának ötödéves tagjai énekeltek a kollégiumi ünnepélyen nagy sikert aratót műsor-számaikból.

Karácsonyi ajándék. Látszó, lorgnon szemüveg, stb. a legnagyobb választékban kapható. Cserép Sándor szemklinikai látszerésznél, Ferenc József út 24.

Az Ispótlályi templomban ma délután vallásos ünnepély lesz 5 órai kezdettel. Az Igét Molnár Gyula, a diakonusképző intézet lelkésze hirdeti. Garzó Sándor, Nagy György János, Nádor János, Jakucs Sándor működnek közre. Záróimát mond Birinyi János segédlelkész.

A Péterfia ucai egyházzés női köre szép kiállítását rendezett a Baltazár teremben, a Kálvin tér 5. szám alatt. Vasárnap tartották meg az ünnepélyes megnyitást. Dr. Farkas Pál lelképásztor köz-ének után imádkozott és bibliát magyarázott. Majd megköszönte a szerető lelkek fáradozásait, a gyönyörű kézimunkákat és azt a buzgó tevékenységet, melynek eredménye, hogy az idén már 70 gyermeket ruháztak fel karácsonyi akciójuk során.

Népfőiskola indul Hajdúhadházon január 5-étől. Ezen 20 hadházi és téglási ifjú vesz részt. A hatetes népfőiskolai tanfolyamot a Nép- és Csallád védelmi Alap, Hajdúhadház község előljárósága és a református egyház együttesen rendezik.

A vasutas MANSz nyköre vasárnap este szépsékes műsoros összejövetelt rendezett. A szépséges közönség soraiban megjelent Koren Emil üzletigazgató és nejevel az élen a vasutársadalom számos tagja. Bánfalvi Zoltánné elnökön mondott megnyitót, dr. U. Sallay Lajosné, a vasutas MANSz csoport elnöknője értékes előadást tartott. A műsoron szébbnél szebb számokkal szerepeltek Mucsicska Erzsébet, Cs. Gábossy Ágica, Kállay Magda, Kaszás Ibolya, Forray István. Egy színdarabban csillogtatták színjátszó képességüket Nagy Lili, Cs. Gábossy Ágica, Fülöp Igonka, Medgyessy Piroska, Lakatos Erzsike, Bánfalvi Olga, Kállay Magda és Cs. Gábossy Dénes. A műsört Pálffy József Levente konferálta szellemesen.

**Karácsonyra**  
 a legszebb és legjobb ajándék:  
 márkás óra  
**STASSIK LAJOS**  
 órásmesterlöl  
 Feroc József u. 24.

## Színház, Film, Szórakozás

## SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: Nóra.  
Csütörtökön este: Gyöngykalász.  
Pénteken este: Giuditka.

## Nóra

## Bajor Gizi vendégjátéka.

Az északi óriás, Ibsen Henrik, így képzelte el ennek a mélyen szántó drámanak minden jelenetét. Ilyen megrázó ilyen izgalmas, ennyire emberi. Ilyen lehet egy összekuszált élet, ha hagyják az emberek, hogy a fejükre nőjjenek a bajok.

Bajor Gizi nemcsak érti, átéli, de újra teremti a darab minden jelenetét. Az emberi érzelmek minden skáláját végig járja a mélységből felemelkedik az emberi boldogság legmagasabb szintjére, hogy annál nagyobb és mélysegebb legyen a zuhanás. Hangok és mozdulatok, eltitkolt sóhajok és félig megnyitott bánatok. Az érzelmek ilyen tudatos és mégis ennyire közvetlen megnyilatkozása több mint színjátszás. Nórárt értjük, Nórának hiszünk és szájuk mélyseges megértéssel és átéléssel. A színjátszás magas iskolája tanít és példát ad. Nem az a jó színész, aki játszik de az, aki a játékon túl magát a vergődő lelket szólaltatja meg annak jókedvében, vagy fekete bánatában. Ezt láttuk, ezt éreztük, ezt éltük a Bajor Gizi játékaiban mondott végtelen egyszerű eszközökkel megnyilatkozott alakításában.

Kompóthy Gyula mindenben méltó partner volt. A férj, aki mindaddig személynének tartja az asszonyt, míg az férfit hiúságát nem veszélyezteti, milyen hírtelen veszti el maga alól a talajt, a biztos tudatot. Hogy omlik össze mert nincs alapja, nincs azilárd meggyőződése, csak külsőség és szokás rabja. Ezt akarta éreztetni Ibsen, ezt játszotta meg Kompóthy Gyula.

Ladányi Ferenc néhány jelenetben mutatta meg ismételt, hogy a legjobb magyar színészek közül való. Mindig és mindenben megállja a helyét, de a drámai feladat belső énjének igazi tere. Néhány feledhetetlen szava, gesztusa megtöltötte a színpadot.

B. Unger István érett művészettel, az élet eszközeivel játszotta meg a züllés útjára sikkadt, elkallódó ember szalmaszála kapaszzkodó szánalmasan ellen-szenves figuráját.

Az előadás pompás volt, a rendezés kifogástalan, ha azt íránk, hogy fővárosi csak rontanánk az ízléssel, művészettel színe hozott magas értéket jelentő ibseni darab előadásának méltatásán.

A közönség lelkesen, őszintén, melegen ünnepelte a vendégművésznőt, de méltán kijutott a tapsból, sikerből a Csokonai Színház kitűnő színészeinek is.

## A színházi iroda jelenti:

Ma este is a magyar színjátszás nagy művésznőjének Bajor Gizinek, a Nemzeti Színház tagjának felléptével Ibsen remeke, a Nóra kerül előadásra.

Csütörtökön este: Gyöngykalász.  
Pénteken este, szombaton este, vasárnap délután és este, csak három napig, Szűcs László és Radnóthy Éva vendégfelléptével a legszebb Lehár operett a Giuditka.

Az Evangéliumi Munkásszövetség homokkerti csoportja ma, szerdán este fél 8 órakor a gyülekezeti teremben összejövetelt tart. Ez alkalommal vitéz Nagy Pál tanító tart előadást. Az iskolai csoport 6 órai kezdettel tartja előadását. Előadó Kustós Dénes lesz. A szövetség január 1-től felnőttek részére polgári iskolai előkészítő esti tanfolyamot rendez. Jelentkezni lehet a Kálvin tér 8. szám alatti lelkesi hivatalban.

Verekedés miatt őrizetbe vette a rendőrség Virág Istvánné Fülöp uccai lakost, mert Szécsi Papp Gizellát megtámadta és a sértett állítása szerint összerugdosta és karmolta.

## Kollar Lajos

Órásmester, ékszer kereskedő  
Márkás és antik órák  
eladása, precíz javítása  
Kossu. h ucca 4. sz.

## Új szövetség!

## Tóth Gábor

Baross-tag!

(Ferenc József-ut 89. szám)

Férfi szövet — Bélésárúk — Szabókellékek

## Hajdú vármegyében több mint 25 százalékkal csökkent a vetésterület

A megyei közigazgatási bizottság ülésén vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő ismertette a megye novemberi gazdasági helyzetét. Eszerint a vetési munkálatok elvégzését az időjárás hátráltatta, mert a nedvességgel telített talajon már kisebb c-özések is megakadályozták a vetés folytatását. Az őszi vetésterületek még a múlt évit sem érik el, amikor pedig az őszi vetés a szokásos vetésterületnél 25 százalékkal volt kevesebb. A korán beállott fagyok

miatt ösztönzés is kevés volt végezhető.

A jelentéshez Ludány László felsőházi tag szót hozza, megokolva, hogy két katasztrófális vizes esztendő után a gazdák csak holtbiztos területekre vetettek most ősze, ezért olyan kevés a vetésterület. Nem akarják ismét kockáztatni vetőmagjukat, ezért majd tavasszal vetik be azokat a területeket, melyeket a víz nem lep be.

## A drezdai Kreuz-Kórus hangversenye

A Zenekedvelők Köre III. bérleti estje. Tegnap este tartotta a 700 éves múlt- ra visszatekintő drezdai Kreuz-kórus hangversenyt az Arany Bika szálló dísztermében, nagyarányú érdeklődés mellett. Az egynemű vegyeskar falsetto éneklési módja gondos és céltudatos ráneveléssel lehetővé teszi az igen magas szoprán hang intonálását. Ennek az éneklési módnak a tökéletes megvalósítását élvezték a drezdai kórus előadásában. A gondosan képzett fiúhangok pompásan és jól alapozott biztonsággal csendültek s a letisztult szólamarányok egységet biztosítottak a bemutatott műveknek. Technikai felkészültség tekintetében a kórus magas színvonalú. Hang és szöveg formálásán mindenütt ott érzik a gondos ránevelés kifinomult izlése a kórus vezetőjének.

Rudolf Mauersberger karnagy abszolút biztonsággal vezeti együttesét s diadalra juttatja elmélyült művészetének minden mondanivalóját. Kórusfegyelmezése mintaszere, kiegyensúlyozó ereje kifogástalan.

A Kreuz Kórus műsora három részre tagolódott. Az első részben Heinrich Schütz, J. S. Bach, Anton Bruckner és Richard Wagner művek kerültek bemutatásra. Hubert Waelraut, Antonius, Scandellus és Orlando di Lasso szerzeményeiből régi világi dalokat hallottunk. Elményt nyújtó volt különösen Anton Bruckner Ave Maria-ja, Bach: Új dal szól az Urhoz és Orlando di Lasso: Visszhang-dal bemutatása.

A műsor második részében Ernst Pepping és Hugo Distler szerzeményeiben az új német kóruszenét ismertük meg. Az e csoportban előadott német népdalok szívvel-szívről szóltak. A műsor harmadik részében adventi és karácsonyi énekeket hallottunk. Igen értékes a XI. századbeli fennmaradt legregibb karácsonyi dal, valamint Susani éneke 1620-ból, a kölni énekeskönyv szerinti.

A közönség lelkesen tapsal jutalmazta a kórus kifogástalan énekét s meleg ünnepi hangulatban Rudolf Mauersberger karnagy vérbeli muzsikusi munkáját. —(Ösz).

A belga király megnősült és feleségül vette volt minisztere leányát. A belga templomokban kihirdették a király házasságát.

Az Iparos Kör vasárnap délután nagyszerű Miklós-napi ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyen feltűnést keltett az Iparos Dalegyet pompás hanganyaggal rendelkező együttes szereplése és ezen kiváló szereplés érlelte meg a vezetőségben azt a gondolatot, hogy a dalkört nagyobb hangversenykörútra költi le. Kirsch Károly elnök mondott ünnepi beszédet, majd Rózsássy László bádogosmester szavalt saját szerzeményét. Énekszámmal szerepelt Kaisz Anna zeneiskolai növendék, aki kitűnő előadásával nagy sikert aratott. Szépen szerepelt még a Cipésziparosok Dalköre is.

## A helybeli Mária Kongregációk közös ünnepélye

Vasárnap rendezték meg a debreceni Mária Kongregációk közös ünnepélyét, amelyen Debrecen katolikus társadalma nagyszámban képviseltette magát. A Szentis tanítónőképző kongregációcs énekkara nyitotta meg a műsort Bárdos: „O dicsőült kincs” című szerzeményét pompás összekokottságban adva elő. Hornyák Valéria okl. tanítónő ezután Tóth Adél VII. gimn. stílusos zongorakísérettel Daucla „Le souvenir” darabját adta elő hegedűn, kiforrott tudással.

Az ünnepi beszédet Felföldy Béla káplán, az Urak Kongregációjának prézese mondotta. Hangoztatta, hogy a katolikus vallás az ellentétek egybefonásával alakítja ki sajátos világ nézetét. A kongregáció gondolata ebből a világnézetből táplálkozik. A kongregáció célja: a vallás meggyőződéses ápolása, az öntudatos hitélet kiépítése.

A nagyhatású beszéd után Mátyás Mária, a görög katolikus kongregáció tagja énekelte művészién egy Stradella-majd Solyom Frigyes nagy hatással Mécset verset szavalt. A színvonalas ünnepélyt a Kongregációs Hímnusz el-éneklése zárta be.

A Nemzetvédelmi Kereszt átadási ünnepén Budapesten vitéz Magasházy László tartott nagy beszédet, rámutatva arra, hogy a magyaroknak meg kell fogniok egymás testvéri kezét, hogy szágúldó vihar el ne sodorjon bennünket egymástól. Régi ellenségeink — mondotta — még mindig itt ólálkodnak körülöttünk, ugrásra készen, hogy veztünkre törjenek. Uzdöczy—Zadravetz István ny. tábori püspök mondott még nagy beszédet. — A magyar élet külsősége változhat — mondta, — dübörgése tempót kaphat, kapjon is, de lényege csak egy lehet: integer, suaveren és keresztény!

Schaff tánciskolájában, a Koronában az új tanfolyam megkezdődött. Beiratások még e héten elfogadtattak. Csütörtökön, vasárnap összlénc.

Áramlopás miatt került a debreceni törvényszéken dr. Ujházy József bíró elé id. Csapó István Hid ucca 6. szám alatti lakos és a fia ifj. Csapó István. A vád szerint huzamosabb időn át az árammérő óra megkerülésével egy drót bekapcsolásával lopták az áramot. A vádlottak tagadták a bűncselekmény elkövetését. A tanúk elmondották, hogy amikor ellenőrizték az órát, akkor szakították le az órától a bekapcsolt drótot, így leplezték le az áramlopást. Dr. Ilyés Gábor ügyész kérte a vádlottak megbüntetését. A bíróság az apát egy heti a fiát, aki szerelő, két heti fogházra ítélte el. Az ítélet nem jogerős.

## FERENC JÓZSEF

## KESERŰVIZ

## Újvidék 2500 hold földet osztott szét sokgyermekes magyar családoknak

Újvidék város vezetői elhatározták, hogy a sokgyermekes magyar családok megélhetését földhözjuttatás által megkönnyítik. A város belterületén 500 holdas kiténő minőségű termőföldet földhólas parcellákban konyhakertészet céljára többgyermekes magyar családok közt szétosztja, illetve ezeknek hat évre bérbeadja. A város határában pedig 2000 katasztrális holdat kitevő városi földet szegény magyar földmunkások közt osztják szét. Minden család egy katasztrális holdat, azonkívül minden gyermek után félholdat kap. 1400 szegény magyar családot helyeznek így birtokba.

Ravasz László püspök résztvett a visszatért Délvidék reformátusainak zombori gyűlésén. Dr. Kurucz Henrik délvidéki főgondnok köszöntötte a püspököt, hangoztatva, hogy a megszállás éve alatt Ravasz László rádióbeszédjei voltak legnagyobb erőstői a délvidéki magyarságnak.

A Homokkerti Ref. Olvasó Egylet 14-én 7 órakor táncal egybekötött műsoros estélyt rendez. Színe kerü „Huszár szerlem” vigjáték 2 felvonásban válogatott szereplőkkel.

Bérbe adta a más földjét, család három heti fogházra ítélték el Nagy Sándor debreceni földbérlet, aki az elmúlt évben Barta Jánosnak bérbé adta azt a földet, mely nem volt az ő tulajdona és bérletéhez sem tartozott már. Felvett Bartától 236 pengőt a bérletre. Az ítélet nem jogerős.

Három halálos ítéletet hozott Bulgáriában a boljai törvényszék. Az elítéltek kommunista csoportot szerveztek, hogy erőszakkal megváltoztassák a politikai rendet és közállapotokat.

Halálos sérülést okozott a rázuhanó fa. Markos András nyírvasvári lakosnak gerincét eltörte egy rázuhanó többmázsás fadarab. A debreceni klinikára szállították, ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt.

A Tiszántúli Madárvédő Egyesület külön ifjúsági filmelőadást rendez a „Féltér” című nagyszerű filmből csütörtökön délután 3—5-ig. Ez alkalommal dr. Nagy Jenő egyesületi elnök külön magyarázattal fogja kísélni a film bemutatását. Minden természetbarát és vadászember figyelmét felhívja erre az előadásra a Madárvédő Egyesület.

Kövér kacsát akart lopni, elítélték a debreceni törvényszéken nyolchónapi börtönre. A dologhából szeptember 29-én szabadult ki Tanka Tóth Eszter, de október hó 1-én már megjelent az esti órákban Csibi Ferenc hajdúhadházi gazdálkodó udvarán és kövér kacsát akart lopni. A házrózó kutya észrevette és felverte a házat. A gazda tettenre té a tolvaj leányt és átadta a csendőröknek. A kedden megtartott tárgyaláson a tolvaj leány beismerő vallomást tett. Az ítélet jogerős.

## MOSOTT RONGYOT

vesz lapunk nyomdája  
DEBRECEN

József kir. hg. u. 1.

Engedélyezve 114342. sz. alatt.

Töltőtollak, csavarirónok,  
emlékkönyvek, fotoalbumok,  
levélpapírok

KARÁCSONY

VÁSÁR

PAPÍRÜZLETÉBEN · SZÍNHÁZTÁJÁRÓ

## Dr Baranyi János és Höchtl Margit zongoraszíje

Vasárnap este tartotta dr Baranyi János zenekolai igazgató és Höchtl Margit zenekolai tanárnő kézzongorás hangversenyét. A két kiváló pianista egyéni értékeit, tudásfőnyét elmélyült ihletett művészetét sok alkalommal elismertük és méltattuk s azokat a halottak alapján újlag megerősítettük. A vasárnapi hangversenyen új oldalról mutatkoztak be a legősztöbb siker mellett. Kézzongorás produkcióikat a tökéletes összehangoltság jellemzi. Színalkálójuk kiegyensúlyozott és együttműködő, értelmezésük letisztult, formálisan mély és ihletett lelkiségre valló.

Műsoruk első felében Mozart D-dúr szonátát mutatták be. Ez a mű Mozart alkotó zsenijének csodálatos terméke, mert benne felbecsülhetetlen értéket képvisel a hangszerű virtuozitás lehetőségének tökéletes kiaknázása. Brahms: Variációk egy Haydn témára c. kompozíciója időbelileg a romantikus kor terméke, de a klasszikus formakeret viszszafejtő emlékeztető színt ad a műnek.

A műsor második felét két zongorára írt zongoraátíratok töltik ki: Mendelssohn: Scherzo a „Szentiványi álom”-ból (Göbbl C. átirata), szerzőjének egyik legjellegzetesebb és egyben leggyönyörűbb műve. M. de Falla: Spanyol tánc c. kompozíciója alapelemeiben teljesen népi eredetű. Zongoraátíratát igen szerencsésen, stílusosan, gazdag tudásfölénnyel oldotta meg dr Baranyi János. A mű bemutatása méltán aratott megérdemelt kivételes sikert. Liszt: A d'Este villa szökőkútjai (Sauer Emil átirata), csodálatos hangulati hatásaiban és harmóniai újszerűségével lebilincselő. A Les Preludes szimfonikus költemény hatalmas méretarányai imponáló grandiózitással ontakozott ki.

A közönség az egyes számok után ünnepes innepi jutalmazta a kiváló művészeket. —(6sz).

## Erdélyi gyapju, kötött árú nagy raktára

### Cseckész-bált

lerakatánál c. t. Fehér Sándor Debrecen, Csapó u. 1. Alföldi palota. Tel. 16-78.

## GYÁSZROVAT

polgár Pataky György gazdálkodó, 8. éves korában elhunyt. Temetése szűrtökön 2 órakor lesz a díszravatalozó tereméből. Lakás: Zöldfa u. 2. sz. Gebauer-cég rendezi.

Hauszmann Jánosné sz. Tyorán Róza 18. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. B) ravatalozó terméből, a görög katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Lónyay u. 18. Gebauer-cég rendezi.

Debreceni János közművesmester, 63 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető hármias ravatalozó terméből. Lakás: Táncsics uca 18. B). Pusztai temetkezési intézet.

Keckés Sándorné Novák Erzsébet, 14. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető hármias ravatalozó terméből. Lakás: Hétevezér uca 67. B). Dankó temetkezési vállalat.

## Imádott drága anyánkat

### özv. Bruck Sandornét

kedden 1941 december 9-én eltemették.

Gyászolják gyermekei: Bruck Nándor (Chicago), Békési Józsefné szül. Bruck Karola, Révész Lászlóné szül. Bruck Ilus, dr Bruck Elemér, (Prága), Bruck László (Eperjes), dr Bruck Miklós.

Menyeli: Özv. dr Bruck Hugóné szül. Nagy Rózsi, Bruck Nándorné (Chicago), Bruck Lászlóné szül. Fanny Jusztinka.

Vejei: Békési József, Révész László.

Unokái: Bruck Sanyika, Révész Katalin, Bruck Irénke, Testvérei, rokonai s jóbarátai.

## SPORT

### Kikapott Ujpest, Szolnok, Ferencváros, a WMFC az őszi első

Az NB. I. utolsó fordulójára zajlott le vasárnap, ezúttal is tarkítva hatalmas meglepetésekkel. Ma azonban már olyan kiegyenlített erőviszonyok vannak a felemelt létszámú NB I-ben, hogy a legvárhatóbb eredmény is mindennapi. Mégis meglepetésnek számít, hogy az Ujpest teljesen megérdemelten 2:1 arányban vereséget szenvedett a sokkal jobb Gammától, a Szolnokot ugyancsak 2:1-re legyőzték Kispest tehetséges fiataljai, míg a Ferencváros Lukács lábtörése és Kiszely súlyos sérülése után később kapott észbe és az óriási hajrával is csak 3:2-ös vereségre tudott szépitni a már 3:0-ra vezető Szegeddel szemben, Toldi két gólt lőtt volt csapatának. A WMFC 5:1-re verte az Ujvidéket és őszi bajnok lett. NAC—DIMÁVAG 2:2, SzVSE—Lampart 3:1, Elektromos—Kolozsvar 7:1, SalBTC—MÁVAG 7:3. Az őszi bajnokság sorrendje:

1. WMFC	15	12	1	2	40:22	25
2. Ujpest	15	9	5	1	55:25	23
3. Szolnok	15	9	4	2	46:21	22
4. Gamma	15	9	2	4	34:25	20
5. Szeged	15	7	5	3	50:23	19
6. Ferencváros	15	8	1	6	78:39	17
7. Nagyvárad	15	6	5	4	41:24	17
8. Elektromos	15	7	2	6	39:30	16
9. Kispest	15	7	1	7	36:45	15
10. DIMÁVAG	15	4	5	6	33:33	13
11. SalBTC	15	4	5	6	33:39	13
12. Kolozsvar	15	5	1	9	27:40	11
13. Lampart	15	5	1	9	26:49	11
14. Ujvidék	15	3	1	11	21:66	7
15. MÁVAG	15	1	4	10	18:49	6
16. SzVSE	15	2	1	12	20:67	5

DVSC birkozók nagy sikere az országos ifjúsági bajnokságban. A Budapesti megrendezett országos ifjúsági bajnokságban győnyörűen szerepeltek a DVSC birkozói. Váltósúlyban bajnok lett Sipos DVSC, középsúlyban pedig második Györfalvy DVSC.

### Mihályfi, Gedeon és Tarányi a legjobb vasutas birkozók

„A legjobb vasutas birkozó 1941” címért Rákospalotán a Testvériség rendezésében lefolyt birkozóviadalon váltósúlyban első lett Mihályfi R. DVSC, félnehézsúlyban első lett Gedeon DVSC, nehézsúlyban első Tarányi DVSC. Középsúlyban 2-dik lett Németh DVSC. A remekül szereplő DVSC birkozónak nagy sikerük volt. A viadalon közel 100 vasutas birkozó indult.

Rubint gyengén vezette az Ujpest—Gamma mérkőzést is. Megengedte a kemény játékokat és amellett mindkét csapatnak több panaszra volt téves ítéletel miatt.

Hárai-Hajdú, a volt Booskay balzsóló nagy sikerrel játszott a Gammában és egyik főreջese volt a szép győzelemnek. Jobban játszott, mint a válogatott Kincses. A védelem oszlopa pedig ugyancsak Booskay játékos Nádás volt.

Finta és a Szeged Kalmárja holtversenyben 15—15 góllal szerezték meg az őszi góllövő lista elsőségét.

Debreceni siker Budapest asztali tenisz bajnokságában. Budapest bajnokságát december 6, 7, 8-án rendezte az asztali tenisz szövetség. Általában nagy budapesti sikert hoztak az összes, (számszerint hét) férfiszámok. Annál örvedetesebb azonban és óriási sikernek számít, hogy ezt a sorozatot éppen a Németh—Gyöngyössi (DEAC) párnak sikerült megszakítania, amennyiben a másodosztályú férfitárosban a debreceni pár hódította el Budapest bajnoka címét. Nagyszerűen egészíti ki a debreceni sikert Németh József egyéniben elért harmadik helye. A többi debreceni versenyzők is megtették a magukét, de az igen erős versenyben több helyezést nem sikerült elérni, még a harmadosztályban sem, hiszen még itt is 80 induló volt. A fenti eredmények azonban annál értékesebbek.

### Szörme, bőr és szövetsapkát legolcsóbban

## Farkas

sapkakészítőnél vásárolhat. Széchenyi u. 3.

## Közgazdaság

### Termeljünk olajos magvakat és rostonővényeket

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rádióbeszédében hívta fel a gardákat arra, hogy minél több olajosmagvú növényt és rostonővényt termeljenek. Különösen fontos a kender és len, valamint a napraforgó és ricinus termesztése. Ezeknek a növényeknek az anyagára a jövőben még nagyobb szükség lesz.

### Hízott sertésben csökkent az állatforgalom Hajdú megyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr Zeupán Kálmán állategészségügyi tanácsos terjesztette elő jelentését a megye november havi állategészségügyi helyzetéről. Eszerint az állategészségügyi novemberben ezen időszaknak megfelelő volt. A ragadós állatbetegségek közül fellépett a lépfene Tiszacsegen, lórhűség Hádázon, Józsan, Vámospércsen, sertéspestis Balmazújvároson és Sámsonban, a szarvasmarhák nyílt gümőkórja Tiszacsegen.

Az állatforgalom során vasúton elszállítottak 70 darab ló, 228 két éven felüli, 211 darab két éven aluli szarvasmarhát, 88 darab borjút, 164 darab juhot, 321 hízott sertést, 510 darab sovány sertést. Gépkocsin került elszállításra 32 darab hízott sertés. Eszerint az állatforgalom a múlt havihoz viszonyítva a hízott sertésekben erősen csökkent, szarvasmarhákban és sovány sertésekben emelkedett.

Debreceni állatvásárok. A sertésvásárra 6 kövér és 167 sovány sertést hajtottak fel. Valamennyi kövér sertést eladták, a sovány sertésből pedig eladásra került 137 darab. Árak: kövér 156—174, sovány 180—350 fillér elősúlykilogrammonként (minőség szerinti hivatalos áron). Irányzat élénk. A lóvásárra 268 darab lovat hajtottak fel, melyből eladásra került 117 darab. Árak: vágó 75—135, silány 130—280, közepes 300—650, jó 700—1100 P. Szarvasmarhavasárra felhajtás 673, eladás 428 darab. Árak: jómindőségű vágómarha 112—130 fillér elősúlykilogrammonként, közepes 90—112, silány 70—90, borjú 115—142, növendék 90—125, tinó, ökör 100—130, fejőstehén 450—800 P. Irányzat élénk.

Kivonatos versenytárgyalási hírdetmény. Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. — 53,933—1941 VII. — I. A Kishegyesi th. út 8+400—10+400 km. szakaszának kiépítéséhez szükséges kőanyag szállítására. — II. A Kishegyesi th. út 2+480—3+013 km. szakaszának szabálytalan kisköburbolattal átépítésére. — III. Debrecen sz. kir. város makadám és terméskő útjainak fenntartásához szükséges kőanyagok szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak. — Ajánlatokat 1942 évi január hó 5. napján, délelőtt 10 óráig kell benyújtani Debrecen sz. kir. város iktatóhivatalában, (városháza, földszint). A részletes

## DEBRECZEN

OLDAL 1941. XII. 10

versenytárgyalási feltételek, illetve az ahhoz szükséges úrlapok 1 pengő lefizetése ellenében a város műszaki ügyosztályának iktatóhivatalában (Csapó uca 33—35. sz. II. emelet, 12. szoba), szerezhetők be. Polgármester.

HIRDETMÉNY a karácsonyfa-piac hely 1941 évi kijelöléséről. Közölni a város érdekelt lakosságával, hogy a f. évben a karácsonyfákat a Városháza uccában levő pótvirágpiacon, a Dégenfeld-téren lebontott vassátrak helyén, a Hatvan uccán a páratlan oldalon a Csók uccától lefele levő közterületen jelölöm ki. A piachelyet igénylők szabályszerűen bélyegezett, vagy szegénységi bizonyítvánnyal ellátott kérelmeket iktatás előtt kötelesek az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth uca 20. földszin 36. sz. hivatali helyiségben bemutatni. Kötelesek a kérelmezők a kérvény benyújtásakor keresztény származásukat hitelt érdemlően születési anyakönyvi kivonattal igazolni. — Ha 1895 október 1. napja után született kérelmező, úgy köteles szülei születési anyakönyvi kivonatát is bemutatni. A kérvény benyújtásakor a kérelmező köteles igazolni, hogy a karácsonyfát kitől és milyen mennyiségben szerzi be? A helypénz naponta fizetendő a helypénzszedők útján. A hivatalos kertészek a Kossuth uccai virágpiacon a piac tartama alatt karácsonyfa uccai árúvásárt szokott keretel között szintén árúvásárt karácsonyfát. Polgármester

— Bérbeadási hírdetmény. A város tulajdonát képező s a Tisza balpartján fekvő „Dorogmal füzes” elnevezű cca 23 kat. ingatlan 1942. évi március hó 1-től kezdődő három évi időtartamra nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbeadásra kerül. Az árverés 1941. évi december hó 10-én d. e. 9 órakor a Városháza kitanácstermében lesz megtartva. Az árverési feltételek és közelebbi adatok a gazdasági és érdekezeti ügyosztálynál (Városháza, földszint 19. sz. szoba) megtudhatók. Debrecen, 1941 december. 9. Polgármester.

HIRDETMÉNY. 51,166—1941 C. sz. A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal az 1941 évi szőlőgazdasági, gyümölcs-termelési és kertészeti statisztikai adat gyűjtés végrehajtására elrende. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság engedélyre felhívja a város érdekelt birtokegységét, hogy adatszolgáltatási kötelezettségének az alábbiak szerint dec. hó 10-ig feltétlenül tegyen eleget, annál is inkább, mert az adatszolgáltatás elmulasztása az 1929. évi XIX. tc. 17. paragrafusába ütköző kihágást képez és a kihágási eljárás megindítását vonja maga után. Statisztikai adatszolgáltatásra kötelezettek az 5 holdnál nagyobb szőlőgazdaságok; 2. a 200 fán felül gyümölcsösök és 3. az 1. kat. holdnál nagyobb kertészetek, illetve kertgazdaságok. Az adatgyűjtés céljaira szolgáló szőlő, gyümölcs- és kertgazdasági kérdőívek a városi növényvédelmi irodában (kertészeti felügyelőség) Barna uca-2. szám alatt vehetők át és ugyanoda kell december hó 10-ig a hivatalos órák alatt kitöltve visszaszolgáltatni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

## Fénykép felvételek

képnagyítások olcsó és maradandó emlékü ajándékok. A közelgő karácsonyra ajánlatos már most megrendelni

Borzóki műteremben Ferenc József út 38, Vasárnap is nyitva

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

Gálócsy legrégibb magánnyomozó megfigyelési, nyomozási díszkártyák. eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1783 12. 12

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelési és nyomozási bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

### LEVELEZÉS

„Nem bánja meg” jellegű levél van a kiadóban. 1314

### ALKALMAZÁST

nyer férfi

Asztalossegéd, fiatal, műbútormunkára felvétetik. Széchenyi 28. 1340

Szoffört felveszek kis teherautóra. Bujdosó 46. 1335

Kifutóflú azonnal felvétetik. Csillag könyv, kereskedés, városház-épület. 1331

Kövacssegéd felveszek. Ugyanott ekék eladók. Hatvan 47. 1296 Szabónégedeket és kézi lányokat azonnal felveszek, Tegdes, Püspöki palota, Kálvin-tér 19. 1254

Kocsist azonnalra sültőbe felveszek. Nyíl 79. 1333

**Ügyes férfiak, nők** sokat kereshetnek. Jelentkezési naponta kilencetől tízig Szent Anna 36. étkezdében. 1287

**Tanulót és kifizetőt** pécskébe felveszek. Nyil 79. 1332

**Fiatal fodrászegéd** állandó munkára felvétetik. Miski, Vargakert. Déli-sor 25. Ebédosztal is. 1276

**Nagyvállalathoz** öskesztyén, lehetőleg kereskedelmi végzettséggel vagy becső biztossági gyakorlattal fiatal tisztviselő adja be pályázatát „Jövő” jelikére kiadóra. 1286

**ALKALMAZÁST keres férfi**

**Elhelyezkedést** keres gépész, villanyszerelő, lakatos. 12 éve malmot vezet. „Gépész” jelikére. 1304

**Limáságha** kétévi gyakorlattal elmenne Breznyik Miklós, Bihari-telep, Csorba Lajos 1. 1274

**Író bizonyítvánnyal** inas házaspár 15-re, vagy eljérére állást keres. Cím: Nyíradony, Hegedűs Jánosné. 1283

**ALKALMAZÁST nyer nő**

**Művirágkészítő** munkásnőket felveszek. Jelentkezés köznapokon reggel 8 órakor Arany János 61. Művirággyár. 1277

**Munkitörös** kisasszonyt és tanulót felvesz Bíró, Deák Ferenc 26. 1336

**Masamód** segédleány, önállóan dolgozó, azonnal felvétetik „Hella”. Csapó 22. 1339

**Hölgyfodrász** kisasszonyt állandó munkára felveszek. Cím a kiadóban. 913

**Szobainas,** jómegjénésű, ügyes, megbízható felvétetik. Szent Anna 7. 912

**ALKALMAZÁST keres nő**

**Jobb leány** elmenne gyermekkel gyermek mellé, esetleg dadának esetébe fizetéssel. Tímár 22. 1295

**HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT**

**Megbízható** bejárónő kis családnak felvétetik délelőttre dec. 15-re. Bethlen 6. Jelentkezhet 2-4-ig. 1316

**Kéttagú** családhoz — azonnalra bejárónő keresetlik. Csapó 13. 1317

**Magános** nő felvétetik házimunkára lakásért, kosztért, esetleg fizetésért. Monostorpályi út 84. Fűszerüzlet. 1301

**Középkorú** jobb nő beteg mellé, magános úrhoz házvezetőnek elmenne. Cím a kiadóban. 1298

**Bejárónő** egész napra jó bizonyítvánnyal — azonnal felvétetik. Vajkóvits, Miklós 15. 1278

**Ügyes bentlakó** minde- azonnal felvétetik Széchenyi 33. jobbra. 1306

**Bejáró** vagy bentlakó leány jó bizonyítvánnyal azonnalra felvétetik. Püspöki palota első kapu első emelet három szám. 1308

**Bejárónőt** páróra munkára felveszek. Acél 4. 1330

**40 éven** feljüli háztartásbeli alkalmazott — azonnal felvétetik. Szállodakarításban jártas előnyben. Magoss Gy. tér 12. 1321

**Bejárónőt** felveszek — azonnali belépésre. Széchenyi 24. 915

**Ügyes bejárónő** felvétetik azonnal. Cím a kiadóban. 1329

**ÁJÁNLAT**

**Kosztümök,** kabátokat tisztán készít, fordít, alakít „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

**Kerékpárját** télen javítsa felelősség mellett Weisz műszerész, Piac 66. Hegesztés, zománcozás. 1420 12. 12

**Függönyöket,** csipkeszövetet, kőplianyagokat, kőbetéteket olcsón. Rothermere 36. Keresztépület. 1231 1. 21

**Legolcsóbban** fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

**Bundát** készíttessen meg a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcs-mesternél, Simonffy 2. 26 12. 18

**Órajavítást** vállalok. óeska órákat veszek. — Schiffmann, Vendég 7. Kisállomásnál. 1912 11. 3

**Fűkrök,** előszobába, fűdősobákba nagy választékban Sipkovitsnál. — Nagyvárad u. 15. telefon 22-96. sz. 1645 vv.

**Számós** bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béla. Kossuth 59. 687 12. 31

**Karácsonyra** drapériás függönyöket 15 P-től, csipkeszövet, kőplianyagokat, maradék betéteket olcsón. Rothermere 36. keresztépület. 1231 1. 21

**Kellemes** lakás, finom szoszt a Hungaria paucióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39 800 vv.

**Használt** varrógépek, gépkatapulták minden géphez, javítások felelősséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó 101. 1501 1. 25

**Vászon** fehér, színes paplanlepedő, alsólepedő és inlet eladása Szent Anna utca 22 I. e. 5. — délután 2-6-ig. 1033

**Hencserok,** matracok, rekamé, készen kapható, kártyos munkák jutányos áron készülnek. Debrecenszky. Halköz. 1146

**Aranyat,** ezüstöt, drágakövet, legmagasabb áron veszek. Braun, Csapó u. 19. 1260

**Karácsonyra** hozassa rendbe óeska nyakkendőt. Szakszerűen javítom fillérekért. Tímár 13. 3. ajtó. 1273

**„ERESLET**

**Új szűcszalont!** Legújabb modellek szerint új bundák alakítások javítások, vállalok — muffok gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budánál. 1313 12. 10

**ELELMISZER ITAL**

**Uradalmi** fajalma, kicsiben és nagyban, olcsón kapható, egész nap. Széchenyi u. 22. 1267

**Bor,** 200 liter kellemes ízű újbor literenként egy pengőért egytelben eladó. Andrassy út 28. 1320

**DIÁKOT KERES**

**2 diákot** teljes ellátásra vállalok. Nyilastelep, Malvin 43. Autobuszközeledés. 1288

**OKTATÁS**

**Simai** gyors- és gépiróskolában állandóan beíratkozhat. Piac 73. Alkalmazás. 1311 12. 11

**Külföldi** nyelvtanítást, francia nyelv tanítást, francia nyelv tanítást vállal. Piac 43. házfelügyelőnél. 1289

**RADIO**

**Rádiókészülék** vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54 1987 12. 31

**3+1 lámpás** Standard készülék, 3 rekeszes, szép rádió asztallal eladó. Értekezni: Rózsa, Kassa út 29. B) é. 11. ajtó. 1322

**HANGSZER**

**Tangóharmonikát** nálam vesz, inkább tanítatom. Zongorák eladása, vételre Tanczer, Balványi 1. 1299 1. 10

**BÜTOR**

**Hálószobák,** ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezés. — Salamon bútorüzletében. — Jóménység. Előnyös árak. — Hunyadi 2. t. 8. 2. 1.

**Minek** a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac 71. 592 12. 25

**Reklamé** kombinált szekrény, fotel, rádió, próba baba, modern háló, s ebédlő, konyhaberendezés eladó. Kossuth u. 51. 1788 1. 4.

**AUTO MOTOR KERÉKPÁR**

**Villanymotorok,** villanymosogatók, leggyorsabb szállítása képviselőnk. 0.5 HP. 22 voltos, golyós eladó. Rákosi Jenő 5. Papírvágógépet, fűzőgépet veszek. 1257

**ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISEG**

**Raktárhelyiségek,** irodának, műhelynek nagy helyiség kiadó. Szent Anna 6. Értekezhetni emeleten. 1310

**ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ**

**Műszaki** műhely (vívezetékészterelő) szerszámmal, anyagraktárral, üzlettel, raktárhelyiségekkel, lakással, telefontal átadó. Cím a kiadóban. 1300

**KIADÓ LAKÁS egyszobás**

**Egy** kis szoba kiadó magánosnak 15-ére. — Széchenyi 42. emeleten. 1328

**KIADÓ LAKÁS kétszobás**

**Elcsérlném** kertszépen villamostól 6-8 pernyire lévő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakásmat, víz, gáz bent, lakbérére 68 P. hasonló, kertszépen lévő háromszobás, összkomfortos. különálló lakással magassabb lakbérével. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jelikére kiadóba kérek. 439 vv.

**Két-háromszobás** lakrész fűdősobával, gáz bevezetve, házaspárnak kiadó. Cím a kiadóban. 1279

**LAKÁST KERES**

**Keresek** egy nagy bútorozott szobát két ágyval és két szekrényvel. Esetleg egy szoba, konyha, spájzos lakást bútorozva. Címet a kiadóba. 999 vv.

**BÜTOROZOTT SZOBA**

**Légtűtéses** bútorozott szoba, teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1237

**Lakótársnak** ajánlok izr. fiatalember. Cím a kiadóban. 1326

**Különbejárát** uccai bútorozott szoba úri-családnak 15-re kiadó. Eölvös 48. 1313

**Különbejárát** bútorozott szoba fűdősobával. Rákosi Jenő 5. földsz. 3. 1312

**Kiadó** uccai különbejárát bútorozott szoba, fűdősobahasználat. — Garai 15. 1303

**Lakótársnőt** keresek. Gyár 6/b. Postakert. 1297

**Szép** bútorozott szoba előszoba és konyhaberendezéssel azonnal kiadó. Rothermere 39. Megtekinthető délelőtt tizenkettőtől. 1334

**Szépen** bútorozott szoba azonnalra is kiadó. Varga 10. Első ajtó. 1341

**Szolid,** fiatal lakótársnőt keres özvegy úri-asszony szépen bútorozott lakásában. Cím a kiadóban. 1325

**VEGYÉS**

**Grafológusnő** minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1282

**Lengyelbunda** férfi, aki egy fekete kutya harapását látta Poroszlay út elején, szíveskedjék jelentkezni város-háza fdsz. 9. sz. szobában. 1289

**HASZNÁLT RUHA — CIPO**

**Jókarban** lévő fekete perzsalábbunda közep-termetre eladó. Kupfer, Kistemplom bazár. 1307

**INGÓSÁG VÉTEL**

**Legmagasabb** áron veszünk ezüst és alpacca evőkészleteket, régi ékszerket, mindennemű szőnyegeket, régi órákat, dísztárgyakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságkövetítő, püspöki palota. Telefon 37-99 1131 vv.

**Fabarakkot,** használat, megvételre keresek. — Piac 41. 1338

**INGÓSÁG ELADÁS**

**lőbbféle** motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29. 1937 vv.

**Gyapjuszőnyeg** kifogástalan állapotban 4 1/2 x 3 1/2 méter nagyságú 800 pengőért és egy gyapjú torontáli 3x2 méteres 200 pengőért eladó. Cím a kiadóban. Telefon: 21-62. 1023 vv.

**Teherfelvonó** lift alighasznált állapotban eladó. Kossuth 15. 630

**Perzsa** (magyar) szőnyeg 105-150 méret 220 pengőért eladó. — Cím a kiadóban. 1318

**Eladó** vaskályha, fajtenc mosdó olcsón. Garai 15. uccai lakásban. 1311

**Kifogástalan** állapotban lévő gyapjuszőnyeg és egy lőszormatrac olcsón eladó. Kigyó 32. 916

**Niklrozott** korcsolya, 29. sz. eladó. József kir. herceg 8. I. em. 1294

**Függönyök,** facsillár s porcellán-és üveggészletek, dísztárgyak, kis asztalkák jutányosan eladók. Megtekinthető naponta csak 10-12 óráig József király herceg 6. jobbra. 1171

**Vadonatúj** Singer varrógép sürgősen, olcsón eladó. Nyilastelep, Tancsics 21. 1275

**Parkett,** négyspalettás ablak eladó. Csapó 32. Érdeklődni Lukács, Piac 41. 1214

**Szalongarnitúra,** városszobába is, női és férfiruhák eladók. Werbőczy 2. III. 1. 1337

**GAZD. TERMÉNYEK**

**Megérkeztek** Ungváry József ceglédi fajscolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű köszméte nagy választékban kapható. Garay u. 5. Bethlen u. 14. 830 12. 11

**GAZD. ESZKÖZÖK**

**Eladó** egylovas szekerek, kézikocsik, kéziszekők, hiteles mázsák, egy 300-as Indián motorkerékpár. Károly Ferenc József út 1. 1319

**Egy méltóság**  
**4x**  
**felozághoz**  
**14x**  
**ötözághoz**  
**PENGŐS NYEREMÉNY**  
**AZ ERDELYI NYEREMÉNYKÖTÉNY SORSOLÁSÁBAN**

**ELADÓ HÁZ**

**Kinizsi u. 61.** 2x1 szobás, konyha 300 négyzetgöccel kerttel, gyümölcsfákkal sürgősen eladó. Értekezni Kende, Csapó 26. 1323

**Eladó** Nagy-Bocskai-kert legszebb helyén háromszobás, fűdősobás nyaraló, háromnyilas jó termő szőlő és gyümölcsösökkel. Értekezhetni Hajdúhadházon új épületfarkatárban. 1315

**ELADÓ HÁZHELY**

**Csapókert,** Báthori u. 6. sz. alatt 960 négyzetgöccel telek eladó. Értekezni Csillag 30. 1305

**ELADÓ FÖLD**

**Föld** harminc hold külzatermő tanyás, két-három részben is eladó. Értekezni Balázs, Rákosi eJnő 5. 1021

**3 hold** föld eladó Ondód, Veréb-dűlő. Érdeklődni Agárdi 20. 1290

**Eladó** 3 hold föld a Bellegelón. — Érdeklődni Gyöngyvirág 7. 1309

**ELADÓ ÁLLAT**

**Mangalica** kan, mezőhegyesi állami birtokból hozott 23 hónapos eladó, vagy kettő darab 8-10 hónapos jó fajta kanna elcserelehető. Cím kiadóhatalban. 935

**Eladó** 60 deka valódi hullámos selyem angóragyapjú és egy 1 1/2 éves remek tenyészbak rokonság miatt. István út 45. 1280

**Eladom** 6 éves kitűnő lovat, igaznak és hatasnak is megfelel. — Hajdúhadház, Nyil u. 3. 1285

Szerkesztő: József PÁLFI

Kiadóhely: SZIGETHY GYULA

Kiadó és nyomó: SZANTALI KÖNYV- és LAKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY